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1. Clest a Pythagore qu'une tradition plausible fait remonter 4 la
fois et le concept méme de Science, avec 'adoption du terme technique
de pabdipare, etla profonde distinction reconnue , dans toute antiquité
classique, entre 'Arithmétique, a savoir la science des propriétés des
nombres, et la Logistique, c’est-d-dire I'art du calcul.

Cette distinction, que nous ne faisons plus, apparait déja dans les
dialogues de Platon. A la vérité, elle n'y est pas absolument précise; car,
si le disciple de Socrate a, sans aucun doute, le sentiment trés net de
ce qu'elle devrait étre, il se conforme aux habitudes du langage de son
époque, ol une certaine confusion semble régner encore entre l’objet
de TArithmétique et celui de la Logistique; nous n’avons pas a nous
en étonner, si 'on peut conclure de I'Hippias minor (p. 366-368)
que le double enseignement était alors donné simultanément et par
les mémes professeurs, comme il I'est aujourd’hui.

Mais aprés I'dge des sophistes, les mathématiciens admirent unani-
mement les principes d’éducation scientifique développés par Platon
dans la Républigue et dans les Lois; les Aoysopof, les procédés de calcul,
sont exclus du corps méme de la science; ils sont appris aux enfants-
dans leur jeune age, et font partie de I'enseignement primaire, si 'on
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peut employer ici ce terme moderne. L’Arithmétique véritable, avec
les trois autres pafipare reconnus par les Pythagoriens, se trouve
professée & un degré plus élevé L.

Cette circonstance est une des causes qui font que nous ne savons,
pour ainsi dire, rien de ce qu’a été la Logistique des Grecs, tandis que
nous pouvons facilement nous former unc idée assez précise de leur
Arithmétique.

Cette derniére se trouve, en effet, exposée scientifiquement, avec
un appareil de démonstrations tout & fait semblables 4 celles de la géo-
métrie, dans les livres VII, VIII et IX des Eléments d’Euchide, a coté
desquels on peut placer le petit traité de Diophante Sur les nombres
polygones. Elle est, d’autre part, réduite 4 un enseignement sans
preuves, destiné aux étudiants en philosophie, dans des manuels
comme les écrits de ‘Nicomaque, de Théon de Smyrne et de Domni-
10s, ainsi que les commentaires rédigés par Jamblique, par Asclépios
(encore inédit) et par Jean d’Alexandrie (Philoponos) sur I'Introduction
arithmétique du premier de ces auteurs.

Mais, si nous rencontrons dans ces divers ouvrages I'ensemble des
connaissances que I'on doit regarder comme préliminaires a la théorie
des nombres, nous n’y trouvons rien sur le calcul; aucun empiéte-
ment 'y est fait sur ce qui était considéré comme le domaine de la
Logistique, et aucun écrit ancien ne vient co mbler la lacune singuliére
que présente dés lors Thistoire des mathématiques anciennes.

A peine avons-nous quelques témoignages sur I'existence dans I'an-
tiquité de traités spécialement consacrés & la Logistique 2; cependant

' Qu'il me soit permis de renvoyer le
lecteur 4 mes deux premiers articles sur
L’ Education platonicienne dans la Revue phi-
losophigue de novembre 1880 et mars
1881. ’

* Un Apollodore « & AoyiaTuds » est cité
par Diogéne Laérce (VIIL, 12). Eutocius
(Sur la mesure du cercle d’Archiméde) men-
tionne les AoyioTind d'un Magnus et un

traite d'Apollonius de Perge intitulé Qxv-
TORI0Y.

I faut ajouter que les procédés spéciaux
aux calculs astronomiques nous sont rela-
tivement bien connus par les commentaires
sur Ptolémée; mais ils n'ont jamais été
considérés comme faisant partie de la Lo-
gistique, et, dans son ouvrage inédit sur
les quatre sciences, George Pachymére,
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ces traités ne devaient pas manquer, et l'art du calcul ne fut pas né-
gligé, puisque nous apprenons par Geminus, dans Proclus?, que, dans
le courant du premier siécle avant I'ére chrétienne, cet art se trou-
vait élevé au rang de science secondaire, au méme titre que la géo-
désie, 'optique et la mécanique.

Drailleurs, tandis que nous pouvons constater par le fragment de
Speusippe Sur les nombres pythagoriques®, que le cadre de I’Arithmé-
tique théorique n’a pas été sensiblement modifié depuis le ve siecle
avant I'ére chrétienne, la Logistique dut au contraire subir, vers le
commencement du 1 siécle, une profonde révolution, si cest a cette
époque? seulement que remonte I'invention du systeme alphabétique
de numération.

En tout cas, si nous voulo s un renseignement tant soit peu précis
sur ce qu'a été en reéalité la Logistique des anciens, comme composi-
tion et comme extension, il nous faut aller chercher dans les scholies
sur le Charmide de Platon (p. 512, 52) un morceau dont voici la tra-
duction.

« La Logistique est la théorie qui traite des dénombrables, et non
pas des nombres; elle ne considére pas en effet ce qui est vraiment le
nombre, mais elle suppose comme unité ce qui est un, comme nombre
ce qui est dénombrable (ainsi au lieu de la triade, 3, au lieu de la dé-
cade, 10), et y raméne les théorémes de I'Arithmétique.

« Elle examine donc : d’'une part, ce qu’Archiméde a appelé le pro-
bléme des baeufs; de T'autre, les nombres mélites et phialites, ceux-ci
sur des fioles, ceux-la sur des troupeaux; de méme pour les autres

a la fin du xuir° siecle, en traite encore a
propos de T'astronomie. (Mss. de la Biblio-
théque nationale, fonds grec 2338, 2339,
2340.)

' Procli Diadochi in primum Euclidis
elementorum libram commentarii, ex re-
cognitione Godofridi Friedlein. Leipzig,
Teubner, 1873. Voir p. 38 et suiv.

* Conservé dans les Bcoroyobueva Tijs

dptfpnTixis. Voir mon étude sur ce frag-
ment dans les Annales de la Faculté des
lettres de Bordeaux, v 4, 1883, p. 375-
382.

® Jadopte a cet égard T'opinion déve-
loppée par M. Gow, qui, dans son ou-
vrage A short history of greek mathematics
(Cambridge, 1884, p. 42-48), atiribue

cette invention a 1'Ecole d'Alexandrie.
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espéces de corps sensibles, elle considére les quotités, et prononce
comme pour des objets absolus (7eAeiwy).

« Elle a comme matiére tous les dénombrables, comme parties les
méthodes dites helléniques et égyptiennes pour la multiplication et la
division, ainsi que les sommations et décompositions des fractions;
c'est par la quelle recherche les secrets des problemes qu’offre sa ma-
tiere concernant les triangles et les polygones.

« Elle a pour but ce qui est utile dans les relations de la vie et dans
les affaires, quoiqu’elle semble prononcer sur les objets sensibles
comme s'ils étaient absolus. »

C'est le seul document que nous possédions; pour le reste, nous

sommes réduits a de simples conjectures.

2. Les deux premiers alinéas du texte que je viens de traduire se
retrouvent formant un des fragments de la compilation qui suit, dans
les manuscrits, le recueil des Opor Ty yewperpias évopdzwy, con-
servé sous le nom de Héron d’Alexandrie. Si P'on compare maintenant
ce fragment avec les autres de la méme compilation, et aussi avec le
passage de Geminus dans Proclus mentionné plus haut, on reconnait
que la source premiére, soit pour ce fragment, soit par consequent
pour notre scholie, doit étre, ou bien le grand ouvrage perdu de Ge-
minus, sa Oswpia 7@y padnpatwy, ou bien un traité également perdu
d’Anatolius, qui, dans ce cas, aurait plus ou moins utilisé Geminus.

L’illustre auteur des Recherches sur la vie et les ouvrages de Héron
d’Alexandrie, ainsi que le savant éditeur de la collection des écrits géo-
métriques attribués a Héron’, ont penché pour la premiére alterna-
tive; je me contente de dire ici que la comparaison approfondie des

textes me fait plutét préférer la seconde 2.

' Heronis Alexandrini Geometricorum et manu scriptis edidit Fridericus Hultsch.
Stercometricorum reliquige. Accedunt Didymi Berlin, Weidmann, 1864. Il s’agit en par-
Alexandrini Mensure marmorum et Ano-  ticulier du fragment Ilepi AoyisTuijs des
nymi variee collectiones ex Herone, Euclide, Varige Collectiones, p. 247-248.

Gemino, Proclo, Anatolio, alitsque. E libris * Jai discuté la question dans le Bul-
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L’ancienneté de la source de notre scholie étant en tout cas bien
constatée,, examinons ce qu’on peut en tirer, et essayons d’en éclaircir
les obscurités.

Sans le récent déchiffrement par M. Eisenlohr! du papyrus mathé-
matique égyptien, nous nous demanderions inutilement ce que pou-
vait étre la méthode égyptienne, opposée a la méthode hellénique,
pour la multiplication et la division; nous pouvons dire aujourd’hui
que, pour la multiplication, la méthode égyptienne consistait, au lieu
d’effectuer I'opération directe, & procéder par duplications successives
sur le multiplicande, puis par addition de ceux de ces nombres ainsi
obtenus, pour lesquels la somme des puissances de 2 qui leur corres-
pondaient reproduisait le multiplicateur. Ainsi, pour multiplier par 7,

letin des sciences mathématiques (1885,

p- 300 et suiv.). J'ajouterai cependant les

remarques suivantes :

Jadmets que la Ocwpia @y pabnud-
7wy de Geminus (dont Eutocius cite le
livre V1), comprenait le livre wepi 7iis @Y
pafypdrwy tdEews  cité par Pappus, et qui
est évidemment celui qu'analyse Proclus
dans la premiére partie de son prologue
(p- 38-42).

’ L’ouvrage d’Anatolius compilé par I"ano-
nyme de la collection héronienne doit
certainement étre distingué des Apifun-
Tl cicaywyal &y déna o'u-yypdy.(zao'w
(Eusebe) ou des dix livres d’Aptﬁmﬁ'mﬁs
ouvrd€ews (version grecque du catalogue
de saint Jérome), cest-d-dire du traité le
plus célebre d’Anatolius, celui dont il nous
reste des fragments dans les Theologumena
Arithmetices. Comme l'indiquent le carac-
tere de ces fragments et le nombre des
livres, ce traité d'Anatolius devait étre
exclusivement consacré aux différents
nombres de la décade, dont il exposait les
propriétés mystiques suivant la tradition
pythagoricienne. Il ne doit pas étre dou-

Leéttres arithmétiques.

teux, au reste, que cet Anatolius, qui fut
plus tard évéeque de Léodicée, mais qui
occupa auparavant & Alexandrie la chaire
de philosophie aristotélique, ne soit le
méme que le maitre de Jamblique auquel
Eunape donne le méme nom.

Il est trés possible que le recueil des
Opot Ty yewperpias dvopdrwy attribué a
Héron ait été extrait d’Anatolius avec tout
ce qui, dans les Anonymi varie collec-
tiones, n’est pas de Proclus; car 1'attribu-
tion de ce recueil & Héron souffre des dif-
ficultés majeures, et, si le fonds en est bien
ancien, il a subi des remaniements incon-
testables. Dans cette hypothése, on pour-
rait identifier le Awovioios auquel est dédié
ce recueil avec le patriarche d’Alexandrie
qui vivait au temps d’Anatolius. Cest éga-
lement & un Atwviaios que sont dédies les
Apzﬁymma’z de Diophante, lequel a dd
vivre & peu prés vers la méme époque
(seconde moitié du 1t siécle).

' Einmathematisches Handbuch der alten
Aqypter (Papyrus Rhind des British Mu-
seum). Uebersetzt und erklart von Aug. Ei-
senlohr, Leipzig, 1877.

2

(MPRIMERIE NATIONALE.
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par exemple, on ajoutait le multiplicande & son double et & son qua-
druple, successivement formés. Pour la division, le procédé employé
avait un caractére tout aussi primitif.

La méthode hellénique doit donc représenter, pour la multiplica-
tion, le procédé ot 'on multiplie figure par figure, comme nous le
faisons, avec cette différence que, comme on a pu le reconnaitre sur
quelques calculs dont le développement nous a été conservé, les Grecs
commencaient par les ﬁgures de Pordre le plus élevé, tandis que nous
procédons dans le sens inverse. Le systtme de numération alphabé-
tique se préte en effet & cette interversion.

La méthode hellénique pour la division devait, dans la méme me-
sure, se rapprocher de la nétre.

Quant aux sommations et décompositions de fractions, dont parle
notre scholie, pour comprendre au juste ce dont il s'agit, il faut en-
core recourir au papyrus mathématique egyptien, dont cependant,
cette fois, les calculs peuvent étre rapprochés de ceux qui se ren-
contrent dans la collection héronienne.

Les Egyptiens n’employaient, & I'exception de la fraction 2, que des
quantiémes, cest-a-dire des fractions ayant pour numérateur l'unité.
Ainsi, au lieu de dire « trois cinquiémes », ils disaient « un demi un
dixiéme », et leur mode de notation était en rapport avec cette habi-
tude. Les Grecs ont emprunté l'usage égyptien, et il s’est conservé
jusqu’aux derniers temps du Bas-Empire, cote a céte avec le mode
d’expression moderne, qui remonte d’ailleurs au moins au temps d’Ar-
chiméde. Pour la facilité des calculs, il fallait dés lors, a chaque
nstant, transformer, explicitement ou non, une série de quantiémes en
une fraction ordinaire, puis inversement décomposer une fraction or-
dinaire en suite de quantiémes. Ce sont la les sommations et décom-
positions indiquées par notre document.

3. Ce dernier mentionne ensuite immédiatement des problémes
sur les nombres triangles et polygones; si 'on en rapproche le fameux
probléme des beeufs d’Archiméde, qui, d’aprés son énoncé, rentre dans
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cette catégorie!, on ne peut s'empécher de reconnaitre quil s’agit la
des plus hautes questions auxquelles la Logistique ancienne se soit
élevée, c'est-a-dire de problémes d’analyse indéterminée dans le
genre de ceux qui font 'objet de la majeure partie du grand ouvrage
de Diophante. Entre ces problémes et les opérations élémentaires
dont il nous a ¢té parlé auparavant, un échelon nous manque, et cet
échelon doit méme étre inférieur au niveau des problemes déterminés
de Diophante, lesquels sont en général a plusieurs inconnues; mais
cet échelon, nous le retrouvons dans les nombres unAizouw et Guanizou
du scholiaste.

Au sujet des nombres pniitos, Anatolius semble avoir commis une
erreur que Geminus avait peut-étre évitée, car, dans Proclus, il n’est
pas spécifié s'1l s’agit d'un nombre de pommes ou de moutons.

Dans son ouvrage sur Héron (p- 421), Th.-H. Martin, qui a traduit
le fragment d’Anatolius, a laissé échapper une autre inexactitude pour
les nombres @uiitou; il entend « des nombres de capacité, lorsqu'il
s'agit d'un vase ».

La clef de cet endroit doit étre cherchée dans Platon (Lois, vu,
819, b), qui recommande, & I'exemple des Egyptiens, de distribuer
aux enfants, dés qu'ils apprennent 4 lire, des fruits (p,ﬁ)va 7€ TIwaY),
des couronnes et des fioles (@idAas dpa ypuooU xai yodxoU xai dp-
yvpou), et de leur proposer sur ces objets des problémes qui les
exercent au calcul. Ces problémes ne pouvaient naturellement étre
que trés simples, c’est-a-dire .du premier degré a une inconnue, et
nous avons des exemples de leurs énoncés dans les assez nombreux
épigrammes arithmétiques de 'Anthologie grecque (x1v), dont plu-
sieurs portent précisément sur des pommes .

' Sur ce probléme, dont I'énoncé ver- 136, 153-171). M. Amthor a démontré
sifié a ét¢ découvert par Lessing en 1773, que le nombre total des beeufs du Soleil,
le travail le plus récent et le meilleur est d’apres les conditions posées, a 206,545
celui de B. Krumbiegel et A. Amthor. chiffres. Sn calcul effectif offre donc une

(Ze/itschrm Jir Mathematik und Physik, impossibilité matérielle indiscutable.
Hist. litt. Abthlg., XXV, 4, pages 121- * II semble cependant que, dans la

2.,
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Nous apprenons ainsi qu'en thése générale, les problémes logis-
tiques, soit les plus simples, comme ceux dont nous venons de
parler, soitles plus complexes, comme I'insoluble question des beeufs
d’Archiméde, étaient proposés sous forme concréte, arrangés en his-
toriettes, et que leur énoncé était souvent mis en vers.

Diophante, qui peut avoir été contemporain d’Anatolius, rompit
avec la tradition : tout d’abord il intitule son recueil Apifun7ixd, quoi-
qu'il ne traite que des problémes qui faisaient partie de la Logistique;
mais il se rendait compte de ce fait que, soit par les questions qu’elle
soulevait sur les propriétés des nombres, soit par la méthode scien-
tifique dont elle était susceptible, et qui n'est autre que celle de I'al-
gebre, la Logistique supérieure, celle-la seule qu'il essaya de coor-
donner, méritait complétement de s’élever au rang jusqu’alors réserve
4 la science théorique.

En second lieu, Diophante, comme pour affirmer le caractére de
son innovation, abandonne les historiettes et les énoncés concrets que
la tradition maintenait depuis le temps des Eg ptiens; sauf une excep-
tion singuliére (V, 26), ses problémes sont proposés en termes
abstraits; 'inconnue n’est donc plus chez lui un nombre unAizns ou
@iaizns, c'est simplement le nombre, ¢ apifpds.

L'ouvrage de Diophante, comme I'on sait, devint classique, et il en
résulta la disparition des traités antérieurs de Logistique; cest ainsi
que nous avons perdu ce que ces traités nous auraient donné, ce qui
ne se trouve pas dans les Apz@pmrmo’c, cest-a-dire les régles des an-
ciens pour effectuer les opérations élémentaires et pour résoudre les
problémes les plus simples, en un mot la véritable Logistique des
Grecs.

. D’autres causes encore ont pu influer sur la disparition de ces
traités de Logistique : des problémes proposés sous forme concreéte se

pensée de Platon, les fioles, de trois na- sieurs inconnues, semblables sans doute
tures différentes, pouvaient servir pour aux premiers que traite Diophante; de la
des problemes du premier degré & plu-  sorte, 'échelle serait plus compléte.
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conservent mal; les historiettes se démodent, les unités de mesure
changent; il faut donc rajeunir les énoncés et les transformer. D'autre
part, il est trés probable que les traités dont il s'agit n’avaient pas
une forme réellement scientifique, quil eit été par suite interessant
de conserver; & I'exemple de ce qui se faisait pour la géodésie dans
école héronienne, les régles devaient étre enseignées sans preuves,
sur des. exemples numériques; dans ces conditions, 'enseignement a
pu se perpétuer sans emploi de livre classique et par une tradition
constamment renouvelée, si méme elle ne devint pas simplement
orale, lors de {a décadence des études.

A la vérité, il y eut bien dans I'antiquité, au moins 4 la suite de
I'invention du systéme alphabétique de numération écrite, des traités
ol 'on démontrait la justesse des régles de calcul. Tel était un ou-
vrage d’Apollonius dont le titre est perdu, mais que Pappus qualifie
de Zvosygioy, et qu'il analyse au livre Il de sa Collection mathématique;
tel est encore, vers le commencement du xiv¢ siécle, I'objet de la
Logistigue du moine Barlaam.

Mais les Grecs n’ont jamais connu qu'un seul genre de démonstra-
tion, celui de la géométrie; 'appareil géométrique embarrasse donc
inutilement les traités dont je viens de parler, sans qu'on y trouve
d’ailleurs rien de ce qui peut nous intéresser sur les procédés mémes
du calcul. Le nom de I'ouvrage de Barlaam ne doit pas au reste faire
illusion; & I'époque ou il vivait, la tradition antique était bien effacée,
le sens techrique des mots était perdu, leur distinction oubliée ou
méconnue; car si les Byzantins pouvaient la retrouver dans les écrits
qu'ils nous ont conservés, ils étaient, certes, bien moins capables que
nous de discerner en quoi elle avait réellement consisté.

Et cependant c’est aux derniers restes seulement de cette tradition
que nous pouvons faire appel, pour augmenter, dans la mesure du
possible, nos connaissances sur la Logistique des Grecs; car si, sur
cette matiére, nous ne trouvons rien dans l'antiquité, n'aurons-nous
pas, dans tout le moyen age byzantin, un seul ouvrage qui puisse
passer pour un traité de calcul?
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Cet ouvrage existe de fait et il est unique dans son genre; son au-
teur est un Nicolas Artavasde de Smyrne, surnommé le Rhabdas, qui
I'a divisé en deux parties, l'une tout 4 fait élémentaire, 'autre un peu
plus élevée, et qui, de ces deux parties, a fait deux lettres adressées,
la premiére & un Georges Khatzyce, la seconde a4 un Théodore Tza-
voukhe de Clazomene.

Je crois avoir fait suffisamment, dans ce qui précéde, ressortir 'in-
téret tout particulier que présentent dés lors ces deux lettres, dont je
donne le texte et la traduction; je vais donc entrer dans quelques
détails particuliers sur la personne de T'auteur et sur ses écrits; jexa-
minerai ensuite quels sont les renseignements les plus importants que
'on peut tirer de ses lettres arithmétiques, soit pour lhistoire de la
Logistique grecque, soit sur d’autres pomts secondaires; enfin j Je par-
lerai des manuscrits dont j je me suis servi.

9. D’aprés un calcul de la Paque pour la présente année, la seconde
lettre de notre « arithméticien et géometre », comme il se dénomme
lui-méme, a été écrite en I'an 6849 de I'ére byzantine ou 1341 de
la notre. Cette date, importante a divers égards, ne laisse place a
aucun doute.

Les deux lettres de Rhabdas sont au reste datées de Constanti-
nople et doivent avoir été composées a trés peu prés vers la méme
époque.

En outre de ces deux letires, il a rédigé un petit traité de gram-
maire pour son fils, Paul Artavasde; ce traité, qui est inédit, se trouve
dans un manuscrit de la Bibliothéque nationale (fonds grec n° 2650,
fol. 147-150) daté de 1424.

D'autre part, il a donné une réédition du traité de Planude sur le
Calcul hindou, publié par Gerhardt (Halle, 1865).

Cette réédition se trouve en partie dans les manuscrits de la Biblio-
théque nationale (fonds grec n° 2428, fol. 186-193, et supplément
grec 652, fol. 149-154) sous ce titre:

Yn@o@opia xat Ivdols % Aeyopévn Meyddn — vavtns i @pdais
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70U GihocoPwTdToy &y GiAogdQois xai TimwTATOY &y movayois Kupoy
Ma&ipov 70U MMhawovdn xoi 70U Padd Nixordov.

Le texte sarréte aprés la multiplication (plus exactement aprés ei-
pyvas, p- 11, . 8 de I'édition de Gerhardl), quoiqu’il ne soit guere
douteux que Rhabdas n’ait donné la réédition compléte.

Il a, dans ce travail, suivi fidélement le texte de Planude, en y
faisant de nombreuses corrections et additions de détail. Les deux
plus importantes de ces additions sont notées en marge : Ex 77s wpoo-
Orixns ToUT0 70U Pabdd Nixoddov. . . .. Ews dde.

Il est & remarquer que chacune de ces deux additions est suivie
d'une autre, plus considérable, également notée en marge : ToUso
NuErepoy. . . . . fws @de. Je pense que ce second reviseur du traité
de Planude est le moine Isaac Argyre, qui vivait dans la seconde
moitié du xive siécle et de qui parait provenir Ja collection d'écrits
mathématiques de nos deux manuscrits, qui, pour cette collection,
dérivent incontestablement d’'une méme source.

On pent se demander si Planude vivait encore quand Rhabdas ré-
éditait le Calcul hindou. Le titre ci-dessus donné semble I'indiquer,
mais Planude devait étre trés vieux, si la date de son ambassade a Ve-
nise, sous Andronic II Paléologue, doit étre, suivant Muralt, fixée en
1296, etsi son manuscrit de 'Anthologie (Saint-Mare, 48 t) est date
de 1301. Toutefois, il aurait encore vécu en 1341, puisqu’il existe
une lettre adressée par lui & Pempereur Jean V Paléologue, dont le
régne commence précisément cette année-la.

Cette méme année est encore celle ou se tint le synode qui con-
damna Barlaam et & la suite duquel ce dernier passa en Italie. Sa Lo-
gistigue est donc probablement antérieure aux deux lettres de
Rhabdas.

Enfin c’est & Nicolas Artavasde qu’a été adressé le traité de Manuel
Moschopoulos sur les carrés magiques, traité publié par M. Sieg-
mund Giinther dans ses Vermischte Untersuchungen zur Geschichte der
mathematischen Wissenschaften (Leipzig, 1876), p. 195-203. Il s’en-
suit que ce Manuel Moschopoulos doit étre le plus ancien des deux
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grammairiens qui ont porté ce nom, cest-a-dire celui qui vivait sous

Michel VIII (1261-1282) et Andronic II (1282-1327).

6. Un fragment arithmétique de Rhabdas, l’]’?’lx@pams TOU 00XTU-
Mol pérpov, est bien connu depuis longtemps; ce curieux morceau,
qui explique comment les anciens figuraient sur les doigts les nombres
de 14 9999, a été publié pour la premiére fois & Paris par Frédéric
Morel en 1614, et souvent réimprimé depuis dans différents ou-
vrages 2. Mais c'est & tort qu'on I'a généralement considéré comme un
opuscule distinct; c’est simplement un des chapitres de la premiére
lettre '

Fréd. Morel's’exprime pourtant trés clairement dans sa préface; il
dit que T'opuscule en question n'est rien qu'un « amooTaTpHATIOY €t
pars multesima operis illius arithmetici (Nicolai Smyrnei) quod opera
studioque Lelii Ruini cum codice Vaticano collatum, benignitate ac
benevolentia ornatissimi et eloquentissimi Ludovici Gnetti, a secretis
illustr. ac rever. card. Asculani, ad manus meas pervenit ».

Fréd. Morel avait donc entre les mains le texte complet de la lettre
4 George Khatzyce, copié sur un manuscrit du Vatican; il ajoute que
sil n'en publie qu'un seul morceau, c’est qu'au moment méme ott il
recevait cette copie de Rome, il a appris que ce méme écrit a eété
trouvé avec un autre du méme auteur (évidemment la lettre & Théo-

! M. Frochner (Annuaire de la Sociéte Bed de indigitatione et manuali loquela

Jrangaise de numismatique et &’ archéologie,

1884) a, le premier, signalé I'existence a
la Bibliothéque nationale de cette rare
plaquetle de 23 pages qui, comme il le
dit, a encore, jusqu'a présent, donné le
meilleur texte. En voici le titre :

«Nic. Smyrnzi Artabasde, greeci ma-

thematici, ﬁn@paats numerorum notatio-
nis per gestum digitorum. Grzca nunc
primum prodeunt e Bibliotheca Reg. Vati-
cana, et illustriss. Lelii Ruini, legati apo-
stolici ad Reg. Poloniz. Item Venerab.

lib. Fred. Morellus, interpres Reg. re-
censuit, attica latine vertit et elogio ma-
nus notulisque illustravit. Lutetie, apud
Fred. Morellum , architypographum Reg.,
MDCXIV. Non sine reg. privilegio. »

* Notamment : Eloquentiee sacre et hu-
mane parallele de Nicolas Caussin, ou-
vrage qui a eu quinze éditions de 1618 a
1681. — Spicilegium evangelicum de Pos-
sinus, Rome, 1673, et Hambourg, 1712.
— Eclogee physicee de Schneider, I, p 477

— M. Froehnern’enadonné qu'une partié.
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dore Tzavoukhe) dans un manuscrit de la Bibliothéque du Roi, et
cela, dit-il, «ab insigni mathematico et familiari nostro, qui id luce
donare constituit; quam ei gloriam praripere religiom fuit ».

Je n’ai pu trouver aucun indice sur ce mathématicien helléniste qui
s'¢tait proposé de publier les lettres arithmétiques de Rhabdas!. Tou-
tefois, vers la méme époque, Gilbert Gaulmin, dans les notes (p- 37)
de son édition Eustathii de Ismenie et Ismenis amoribus (Paris, 1618),
cite une phrase de la seconde letire pour prouver que waviyvps
peut étre entendu dans le sens de foire (nundma). Il Temprunte,
dit-il, 4 un ouvrage arithmétique inédit de Nicolas Artavasde; depuis
cette époque, les deux lettres sont demeurées dans I'oubli, bien
qu'elles aient attiré Tattention de M. Vincent, qui s'était proposé: de
les publier.

Quoi qu'il en soit, jai cru devoir reproduire le fragment deja
connu, d’une part parce que le manuscrit de Paris n’a jamais été uti-
lisé; d’un autre cote, parce que le texte connu m’a paru susceptible
de diverses corrections. Tout au contraire, j'ai juge mutlle de don-
ner les deux derniers problémes (non numérotés comme Tles autres
sur le manuscrit) qui terminent la lettre 4 Tzavoukhe. Ces deux pro-
blemes sont en effet les deux derniers (5 et 6) que Hoche a publiés,
a la fin de son édition de Nicomaque (Leipzig, 1866, p. 152-154),
d’aprés le manuscrit de Zeitz, avec un de Démétrius Cydone? et trois
d'Isaac Argyre. Le texte de Hoche n'est pas a corriger, et, d’autre
part, il est trés possible que les problémes en question appartiennent
a Isaac Argyre, qui les aurait ajoutés au recueil qui termine la se-
conde lettre de Rhabdas.

Sans exagérer I'intérét que présentent les écrits arithmétiques

' Les manuscrits du supplément greé Cynico recte adscribi nequeat, neminem
n° 777 4 780, qui proviennent de Bachet  dubitaturum esse existimo,» ditil, p. xi;
de Méziriac, ne contiennent notamment le n° 2377 du fonds grec et 652 du sup-
aucun extrait de Rhabdas. ; plément grec de la Bibliotheque pationale

* Hoche a donné ce premier probleme portent tres lisiblement 709 xudwvov et
sous l'attribution Tod xuvés: « Quin Diogeni  .70¥ xvdevy.

Lettres arithmétiques. 3
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d’Artavasde, il est certain qu'ils méritaient d’étre publiés dés long-
temps; il suffit pour s’en convaincre de passer en revue ce qu'ils ren-
ferment de plus saillant, en dehors de la f[iguration des nombres sur
les doigts .

Tout d’abord, pour la numération écrite, nous voyons expose un
mode de notation spéciale des myriades, mode qui, a la vérité, ne
parait pas remonter a une époque trés ancienne, mais qu'on doit re-
garder comme courant dans les manuscrits & partir du xne© siécle,
sans qu’il ait jamais été suffisamment détaillé. Ce mode consiste a
surmonter chaque lettre numérale désignant des myriades d’autant
de trémas superposés que l'ordre de la myriade contient d’unités.

Si Camerarius a indiqué cette notation, il n’a pas marqué ses
sources; d’autre part, Montfaucon (Paleogr. Gr. Recens., p. x11, xi)
ne la reconnait que pour les myriades simples et pense que le tréma
ne doit affecter que la derniére lettre & gauche du groupe de la my-
riade, ce qui est contre 'usage du manuscrit 2428. Enfin Gardthausen

' Je crois inutile de rappeler ici les té-
moignages bien connus d’auteurs anciens
qui établissent 1'antiquité de ce mode de
figuration chez les Grecs et chez les Ro-
mains. On peut consulter spécialement
a ce sujet Touvrage précité de M. Gow,
p. 24-27. Mais je ne vois pas qu'on ait en-
core relevé une preuve décisive de I'em-
ploi de cette figuration pour des calculs
offrant une certaine complication. On peut
trouver cette preuve dans les Dionysiaques
de Nonnos, qui nous montre les astro-
logues s’en servant. Ainsi (VI, 58-63), As-
traios est consulté par Démeéter sur'avenir

de sa Hlle :

0338 yépwy Aclpaios dvaivero povvordnov 88

Kodpns &p'uléxsura yevélha pérpa voiioas,

Kai ypdvoy of wlalovre xai dwiavéos Spopoy
dpns

Apyeydvov, xdpfas 88 perdrpoma ddxTvia
AEPBY

Ap@i marwvdoTotn peridude xvxndoy dpibpot
Ex nadapdis wadapdi Sepérpee Siluyt matud.
Astraios calcule, d'apres la date et I'heure
de la naissance de Perséphone, la position
qu'avaient a ce moment les planetes par
rapport aux douze signes et la situation
qu'avait le zodiaque par rapport a I'hori-
zon. Il placera ensuite une sphére artifi-
cielle dans la disposition calculée et consi-
dérera les aspects. Il s'agit 1a de calculs
passablement longs.

Nonnos attribue & Cadmos la connais-
sance du méme procédé de calcul; cest
I'antique tradition surl'origine phénicienne
de l'arithmétique (IV, 278-279) :

Xepos &ioTpoPddiyyos oudnrona ddnTuha xdy-
Jas

KoTare uinra vonoe waiwvdsTowo celfuns.
Dans son article ci-dessus mentionné,
M. Froehner a indiqué des preuves figu-
rées du calcul sur les doigts.

utie - UPMC - Cote : 684 08



—t3( 19 )ses-—

(Griechische Paleographie, 1879, p. 267), qui expose dailleurs la
notation d’une facon tout a fait erronée, affirme a tort que les manu-
scrits ne présentent jamais plus d’un tréma.

&. Pour faciliter les opérations d’addition et de multiplication,
ainsi que les inverses, Rhabdas renvoie & une table qu’il donne sous
le nom du « trés sage Palaméde ». Si ce nom ne peut évidemment re-
présenter que « lantique tradition », il est permis de croire qu’ici nous
nous trouvons effectivement en présence de tables telles qu'elles
étaient en usage dans I'antiquité pour apprendre I'addition et la mul-
tiplication, figure par figure.

La disposition qu'elles affectent semble prouver que les Grecs
n'ont jamais employé la table de multiplication & double entrée, vul-
gairement dite de Pythagore.

Jajoute que le nom de Palaméde parait indiquer que, lors de
Pinvention du systtme alphabétique de numération, pour étre rendue
plus respectable, elle fut attribuée au héros que la tradition faisait
déja inventeur des nombres. Cette légende doit sans doute se ratta-
cher a celle qui fait remonter jusqu’a lui diverses lettres de lalphabet,
et elle a di étre forgée par les grammairiens alexandrins qui auront
été les véritables auteurs du systéme.

9. Pour le calcul approché d'une racine carrée incommensurable,
Rhabdas donne une méthode toute particuliére dont 'emploi dans
Pantiquité n’a pu étre constate. Cette méthode, assez importante au
point de vue théorique, se retrouve déja geénéralisée dans Barlaam,
mais elle doit étre plus ancienne, et Rhabdas ne I'a pas empruntéc a
son contemporain. En tout cas, cest la seule que donne un texte grec
pour I'expression de la racine carrée approchée avec des fractions or-
dinaires.

Pour la multiplication et la division des nombres fractionnaires ex-
primés avec des suites de quantiémes, Rhabdas donne des exemples,
ou il procéde en réduisant au dénominateur commun; cest, dit-il,

3.
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une méthode généralement mconnue; il n'est pas douteux cepen-
dant qu'ici encore, il ne reproduise la tradition antérieure a
Geminus. v ‘

Il nous donne ensuite une méthode de comput pascal, qu’il
présente comme étant de son invention; il est & remarquer que,
sauf un trés léger perfectionnement, cette méthode est la méme
que celle qulsaac Argyre s'attribue dans son traité publié par le
P. Petau!.

L'exposition de la régle de trois, que Rhabdas appelle woAirixos
loyapiaopuds, est un morceau umque en grec; d’un autre coté, pour
en expliquer les applications, il donne quelques détails intéressants
sur la métrologie de son temps.

Enfin, si les dix-huit problémes inédits qui terminent la lettre &
Tzavoukhe n'offrent guére d'intérét au point de vue mathématique,
ils n’en représentent pas moins, par la forme en historiettes de leurs
énoncés, ainsi que par le mode synthétique de leurs solutions sans
raisonnement, ce que devaient étre les problémes de méme ordre
dans les logistiques anciennes.

Rhabdas nous a donc conservé P'antique tradition aussi bien quon
pouvait T'attendre d’un auteur aussi récent; je devais me demander
s'il n’avait pas subi quelque influence de I'arithmétique hindoue-arabe;
Fexamen le plus attentif ne m’a fait reconnaitre rien de semblable,
ou, pour mieux dire, cette influence n’est accusée que par une lacune
regrettable : pour les opérations de multiplication et de division avec
des nombres de plusieurs figures, au lieu d’exposer la véritable mé-
thode grecque, il renvoie au traité sur le Calcul hindou, preuve qu’a
cette époque, la commodité des chiffres modernes les avait déja fait
adopter pour les calculs tant soit peu compliqués.

10. 1l me reste a dire quelques mots des manuscrits de la Biblio-
théque nationale ou se trouvent, en totalité ou en partie, les deux

' Uranologion (1630), p. 359-383.




——t9e( 21 Joer-—

letires arithmétiques de Rhabdas, et que y'ai représentés, dans les va-
riantes, par les lettres suivantes :

A —fonds grec n® 2428, in-4°, sur papier, du xv® siécle, provenant de Trichet-
Dufresne. — Premiére letire, fol. 194-202. — Seconde lettre, fol. 225-245.°

~ B = fonds grec n® 2535, in-8°, sur papier, du xvr* siécle, provenant de Baluze.
— Fragment de la premiére letire, début, fol. 47.

C =supplément grec n° 652, in-8°, sur papier, du xv® siécle, provenant de
Mynas. — Premiére lettre, fol. 154 verso-160. — Début de la seconde lettre,
fol. 165-166.

D = fonds grec n° 2107, in-8°, sur papier, du xiv° siecle (?), marqué Telleriano-
Remensis 75 et Reg. 31022 — Partie de la seconde lettre, sous le titre Méfodos
woMTindy Aoyapiaoudy et sans nom d'auteur, fol. 115 verso-122. '

E = supplément grec n° 682, recueil factice provenant de Mynas. — Frag-
ment métrologique et calcul de la Paque, tirés de la seconde lettre, fol. 34.

Enfin jai représenté par:

M=T'édition princeps de I’Exgbpaazs 700 doxTuhexot pévpou, fragment de la pre-
miére letire, par Féd. Morel, 1614, d’aprés une copie du manuscrit 131 du
Vatican.

Quant aux n* 819 et 820 du supplément grec, qui renferment
une copie, faite par M. Vincent, des pieces mathématiques du manu-
scrit A, comme aucune lecon intéressante n’y est proposée, j'ai jugé
inutile d’en donner la collation.

Les manuscrits A et G sont écrits par plusieurs mains; mais, dans
chacun d’eux respectivement, c’est 4 un méme copiste que I'on doit
une série de pieces mathématiques, tirée d’une source originairement
commune, comme je I'al déja indiqué.

L'ordre de ces pieces est différent dans les manuscrits, et, dans A,
le nombre en est plus considérable.

Voici la correspondance en suivant l'ordre du manuscril A, ou la
partie mathématique est nettement distincte, tandis que, dans G, les
morceaux copiés sont intercalés au milieu d’'ouvrages d’'une tout autre
nature : les Vers dorés de Pythagore et le commentaire d'Hicroclés; la
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Batrachomyomachie; le Bouclier d’Hercule; la Théogonie; le poeéme
d’Aratus et les scholies y relatifs, etc.

a. Trait¢é de Manuel Moschopoulos écrit pour Rhabdas sur les carrés ma-
giques. — A, 181-185. — C, 161-164.

b. L'édition de Rhabdas du Calcul hindou de Planude. — A, 186-193. —
C, 149-154 recto.

c. La lettre de Rhabdas & George Khatzyce, avec les tables attribuées a Pala-
mede et une note qui les suit et que j’ai donnée comme faisant partie de la lettre.
— A, 194-202. — G, 154 verso-160.

d. Problémes 1, 2, 3, 4 du manuscrit de Zeitz (Nicomaque de Hoche, p. 148-
152). — A, 203, donne seulement, sous le nom d’Isaac Argyre, les problémes 2
et 3, mais aprés une lacune d’une page environ et avec la mention marginale
$rfres xai €7°. Kudidvn wpo Quirdiv i qui renvoie au probléme 1. — G, 160 verso,
donne 1, 2;1l a intercalé 3 avant les tables de Palameéde et 4 & 1a fin du Calcul
kindou, 154 recto. — Jai déja dit que les problémes 5 et 6 de Zeitz sont les deux
derniers de 1a lettre de Rhabdas a Théodore Tzavoukhe.

e. Tewperpla Tob ﬁpwvos, version spéciale de la Geodesia (éd. Hultsch, p. 141-
152). — A, 203 verso-212. — Manque dans C.

J+ Deux carrés magiques, 62 et 10%, dont le dernier est faux. — A, 212 verso.
— Mangque dans C.

g Letire d’Isaac Argyre a Colybas, sur la Géodésie. — A, 213-214. C, ho-41.

h. Compilation de régles pour la mesure des surfaces et des volumes, tirée
des écrits héroniens, et paraissant faire suite a la lettre précédente. — A, 215-

224. — G ne donne, au bas du fol. 41 recto, qu'une seule regle, celle de Pa-
tricius.
i. Seconde lettre arithmétique de Rhabdas & Théodore Tzavoukhe. — A,

225-245. — C (le début seulement), 165-166.

J- Scholie d’Isaac Argyre sur la premiére figure de la Géographie de Ptolémée.
— A, 246-248. — Manque dans C.

k. Fragments sur les noms des vents et sur la géographie générale. — A, 248
verso-250. — Manque dans C.

Les deux copies A et C pour I'ensemble des piéces communes sont
toutes deux trés bonnes; elles sont notamment, pour le Traité de Mos-
chopoulos, trés supérieures au manuscrit de Munich utilisé par
S. Ginther. Lidentité générale des lecons et celle de diverses rotes
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marginales prouvent suffisamment la communauté d’origine de nos
deux manuscrits; toutefois G est préférable : il donne notamment, apres
les tables de Palaméde, un important tableau, omis par A et relatif 4
la décomposition en quanti¢mes; dautre part, C ne donne pas cer-
tains développements inutiles, qui ont du passer, de la marge du
prototype, dans le texte de A. Enfin C a évité quelques fautes gram-
maticales de A. Il est donc regrettable qu'il ne donne qu'une trop
faible partie de la seconde lettre de Rhabdas.

11. L’examen de la composition de la partie mathématique de nos
deux manuscrits A et G suggére la pensée qu'elle provient d'un re-
cueil fait par Isaac Argyre, ainsi que je I'ai déja indiqué. Cette con-
jecture se trouve confirmée par le manuscrit D, ot le fragment de
Rhabdas suit les probléemes 4 et 1 du manuscrit de Zeitz, mis tous
deux sous le nom d’Isaac Argyre, auquel semble étre également at-
tribué le texte emprunté a la seconde letire arithmétique d’Artavasde.
Ce texte s'arréte court a la fin du folio 122 ; aprés quoi commence
une autre main, qui a copié des morceaux de géodeésie.

Le manuscrit D, pas plus au reste que E pour ses deux fragments
de la méme letire de Rhabdas, ne donne guére de variantes intéres-
santes. On peut seulement remarquer que E met en marge une ap-
plication du procédé de Rhabdas au calcul de la Pique pour'an 7037
de I'¢re byzantine on 1529 de la nétre, ce qui date la copie.

Le manuscrit B nous offre au contraire, pour le début de la pre-
miére lettre de Rhabdas, une recension spéciale, qu'une seconde
main a rapprochée de celle de A et C. Cette recension, d’'une date re-
lativement récente sans aucun doute, est surtout remarquable par la
suppression du préambule. Il est & noter que ce préambule est, sauf
pour les noms des destinataires, et a part quelques changements sans
importance, identique dans la premiére et dans la seconde lettre, et
que, d’un autre coté, il a été emprunté par Rhabdas aux Apifiunzixd
de Diophante.

On a pu remarquer qu’aucun des manuscrits ci-dessus ne pouvait
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faire partie de la Bibliotheque du Roi en 1614, date a laquelle Fred.
Morel affirme cependant Iexistence, dans un manuscrit de cette biblio-
théque, des deux lettres arithmétiques de Rhabdas. Mais cette affirma-
tion doit reposer sur une méprise; du moins‘je n’al pu retrouver un
tel manuscrit, tandis que mes recherches m’ont fait découvrir I'exis-
tence de deux textes non catalogués comme étant de Rhabdas, dans
C (premiére lettre) et dans D.

Quant au n° 131 du manuscrit du Vatican, il m’a été fourm par
une citation de Hase dans le Thesaurus de Didot au mot Yyn@o@opixds.

Mes recherches dans les catalogues des bibliothéques étrangéres
ne m’'ont mndiqué I'existence d’aucun autre manuscrit de Rhabdas; il
en existe cependant probablement; mais le texte des manuscrits A, C
m’a paru en tout cas assez satisfaisant pour que je pusse les prendre
comme base de mon édition du texte.

12. Je termine cette notice par quelques observations sur la tra-
duction et les index que J'y ai ajoutés.

Jai cherché, dans la traduction, & étre aussi fidéle que possible;
toute recherche d’élégance elit donné la plus fausse idée du style de
Rhabdas. Toutefois une traduction d'un ouvrage mathématique laisse
nécessairement a4 désirer pour la fidelité; car, avant tout, elle doit
étre claire et par suite en conformité suffisante avec les habitudes du
langage mathématique moderne; elle ne peut donc donner qu'une
idée plus ou moins approchée des procédés de calcul et de la forme
des connaissarices théoriques de I'auteur traduit. Pour remédier i
cette imperfection inévitable, il faut recourir a des notes ou a des
renseignements donnés dans un index.

Jai cru devoir restreindre les notes autant que possible; le lecteur
voudra donc bien se reporter aux index, qui sont au nombre de trois.

La grécité de Rhabdas étant en général assez bonne et ne présen-
tant pas d'intérét philologique particulier, je me suis borné & signaler
dans un premier index les mots qui ne figurent pas dans I’édition
Didot du Thesaurus et dont certains méritent d’ailleurs d’étre ajoutés
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aux lexiques. Un second index donne les noms propres et signale les
renseignements les plus intéressants au poiht de vue de lhistoire et de
la métrologie. Dans un troisiéme, I'index mathématique, je me suis
efforcé de signaler surtout les divergences qu'offre le langage tech-
nique de Rhabdas avec celui de I'époque classique.

Lettres arithmétiques. 4
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EXPOSITION ABREGEE ET TRES CLAIRE DE LA SCIENCE DU CALCUL, IMPROVISEE A
BYZANCE DE CONSTANTIN, PAR NICOLAS ARTAVASDE DE SMYRNE, ARITHMETICIEN
ET GEOMETRE, LE RHABDAS, SUR LA DEMANDE DU TRES HONORE MAITRE DES
REQUETES, M° GEORGE LE KHATZYCE, TRES FACILE POUR CEUX QUI VEULENT

LWETUDIER,, ET QUE VOICI :

[’éclaircissement des questions sur les nombres, trés honoré maitre
des requétes, est, comme je le vois, chose qu'il te tient & cecear de
connaitre; j'a1 donc essayé d’en traiter méthodiquement, en commen-
cant par les fondements sur lesquels il repose, I'exposé de la nature
et de la puissance des nombres. Ce sujet peut paraitre difficile, quand
il n'est pas encore familier, car l’esprit des commencants est prompt a
se décourager; cependant tu parviendras vite 4 le saisir, grace a ta
bonne volonté et 4 mon enseignement, car, avec un maitre, on apprend
rapidement ce que l'on désire savoir. Tu ne lignores pas et tu sais
du reste que tout nombre est composé d’une certaine quotité d’unités;
il est donc clair que sa valeur peut aller & I'infini; mais les nombres
se trouvant ainsi différents, pour aborder leur étude, voici comment
il faut procéder au début; je le dis et pour toi et pour quiconque
veut s'initier 4 la science des nombres.

En premier lieu, il faut savoir quelles sont les lettres qu'on y em-
ploie, et quel nombre désigne chacune d’elles; puis comment on doit
prendre les nombres sur les deux mains; aprés cela apprendre les
parépoménes et enfin s'attaquer, pour ainsi dire, au corps méme da

sujet.
< AY LI S 4 LY : 7 Al
— 3 pacTa B. — ° B omet tout I'alinéa sauf la derniére ligne. — 7 wavoe* C,
/
wavoebdope A. — 3 émeipailfny A. — 9 yiwdonor A. — 10 xai) Aei B, qui com-
mence ici. — !' B ajoute 7oiroy 70v 1pémor wpoywpiioas. — 2 wéoa AC. —

13 ~ ’ . . 3¢ . .
xpatdy A (faute fréquente que je cesserai d'indiquer dans ce manuscrit). —
14 gavrov B.
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EXPOSITION DES LETTRES.

Les lettres qui désignent la quotité et la mesure de chacun des
nombres sont les suivantes :

a Bydeclmnb
zukp.a)éon‘l

4

P o TUVURYY WD

o signifie un, @ deux, y trois, § quatre, € cing, Uépiséme < six,
¢ sept, » huit, 6 neuf; ce sont ce que nous appelons les nombres mo-
nadiques.

Maintenant ¢ signifie dix, % vingt, A trente, p quarante, » cin-
quante, £ soixante, o soixante-dix, 7 quatre-vingts, et le signe sans
nom Z quatre-vingt-dix; ce sont la les nombres que nous appelons
décadiques.

Enﬁnp vaut cent, o deux cents, 7 lrois cents, v (uatre cents, G] cinq
cents, x six cents, P sept cenls, w (méga) huit cents, et ce qu'on
appelle le caractére 2, neuf cents; ce sont les nombres que nous
nommons hécatontadiques.

Les mémes lettres, avec un trait au-dessous, signifient autant de
milliers qu’elles signifieraient d’unités sans le trait; avec deux points
au-dessus, autant de myriades.

Ainsi o, avec le trait qui le touche et qui descend en obliquant a
gauche, signifie un mille, 3 deux mille, y trois, et de méme les
lettres suivantes avec le méme trait signifient autant de mille qu’elles
signifieraient d’unités sans le trait; nous avons ainsi, jusqua 0, les
nombres dits chiliontadiques.

11 grepa dpolws Ty ypappiy Sebdueva) hoima Snlovéts 1dv olotyeiwy Tiv ypapwiv
Sebapdvaw, yihddas Snrolor Tocavtas Soas Edfhour povddas dmovans Tis ypoppis
A.— 12 0) dvveduis A. — '3 xazavopdloper A.
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En mettant, comme je I'ai dit, deux points au-dessus, o signifie
une myriade, ﬁ deux myriades, y trois, et ainsi de suite; nous com-
mencons de la sorte unc nouvelle série, un autre ordre de nombres,
et nous avons les nombres monadiques de myriades simples jusqu’a
6, décadiques jusqu’a /,' hécatontadiques jusqu’a 2, et si, avec le trait,
les points sont superposés, les lettres désignent autant de milliers de
myriades qu'elles désigneraient de milliers sans les points.

Si, au-dessus des points, on en met d’autres, la quotité repre-
sentée par la lettre se trouve multipliée par une myriade; c'est ce que
nous appelons les myriades doubles ou myriades de myriades; en
continuant de méme 4 ajouter des points, nous avons les myriader;
dites triples et quadruples; avec d’autres points encore, on continuera
suivant la méme progression et ainsi de suite jusqu’a ce que I'infini-

tude nous arréte.

EXPOSE DE LA NUMERATION SUR LES DOIGTS.

Voici comment on marque les nombres sur les mains; la gauche
sert toujours pour les unités et les dizaines, la droite pour les cen-
taines et les mille; au dela, il faut se servir de caractéres, car les
mains ne peuvent plus suffire 4 représenter les nombres.

En fermant le premier doigt, le petit, appelé myope, et en étendant
les quatre autres et les tenant droits, tu as & la main gauche une

unité, a droite un mille.

En fermant, avec le méme doigt, aussi le second qui le suit, et
qu'on appelle paramése et épibate, les trois autres restant ouverts,
comme je Tai dit, tu as a la gauche deux, a ta droite deux

mille.

9 dpibrods) M place ce mot plus bas aprés éméxeiwa TovTwy. — 0 xai xshiov-
tadiods om. A, Tas éxatovtddas xai yihioytddas M. — 11 xeai A. — '? 7erla-

pwy M. — 13 bpliws M. — 1% JUw M.
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4 En fermant le troisiéme, le sphacéle ou doigt du milieu, avec les
deux premiers, et en laissant étendus les deux autres, I'index et le
pouce, tu as & gauche 3, a droite 3,000.

5 En fermant seulement le doigt du milieu ct le paramése, cest-a-
dire le second et le troisitme, et en laissant ouverts les autres, le
pouce, I'index et le myope, tu as a gauche 4, a droite 4,000.

6 En fermant seulement le troisitme ou doigt du milieu, et en éten-
dant les quatre autres, tu as & gauche 5, a droite 5,000.

En fermant seulement I'épibate ou second doigt, les quatre autres
7 P 8 q
étant ouverts, tu as & gauche 6, 4 droite 6,000.

s  Maintenant, en tendant le myope ou premier doigt, de fagona tou-
cher la paume, et en tenant droits les autres, tu as 7 et 7,000.

s En tendant en outre de méme le second ou paramése, et en l'incli-
nant jusqu’a le rapprocher au plus prés du creux de la main, et en
laissant droits, comme jai dit, les trois autres, le troisiéme, le qua-
triéme et le cinquiéme, tu figures 4 gauche 8, a droite 8,000.

1o En donnant au troisiéme doigt la méme position quaux deux pre-
miers, tu as a gauche g, a droite g,000.

1 Maintenant, en ouvrant le pouce sans le dresser, mais en le diri-
geant un peu de c6té, et en pliant un peu I'index jusqu’a ce qu’il
touche la premiére jointure du pouce, de fagon 4 figurer la lettre o,

érépa M. — 9 700 om. CM. — 10 &y 7 dud M; om. AC. — ! Xoemdiv om. A;
jai ajouté Teoodpwy. — 12 bpflwy M. — 13 @pooeyyion) M ajoute xeiuévov xai

708 wWpeTou. — 14 Xl 10D TETdpTOUM. — 15 700 OmM. M. —1° opolws yivopévov M.
— 17 xai 700 deurdpov M. — 18 dvvéa M. — 19 péxpes M.

Lettres arithmétiques. 5
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les trois autres doigts ayant leur ouverture naturelle et n’étant pas
séparés les uns des autres, mais réunis, tu marques a gauche 10, a
droite 100.

En étendant en ligne droite et debout le quatriéme doigt ou index
de fagon a figurer la lettre I, les trois premiers restant unis, mais un
peu inclinés et formant un angle avec la paume, enfin le pouce dé-
passant ces derniers et touchant I'index, tu marques 20 et 200.

L'index et le pouce étendus et inclinés de fagon & se toucher par
leurs extrémités, tandis que les trois autres doigls sont unis et
étendus suivant leur position naturelle, signifient 30 et 30o0.

Les quatre premiers doigts étendus directement, tandis que le
pouce figure la lettre I' en dépassant I'index du cété extérieur, signi-
fient a gauche 4o, a droite 4oo.

Les quatre premiers doigts étant de méme ouverts directement et
réunis, tandis que le pouce figure la lettre I' du c6té intérieur sur la
base de I'index, signifient 50 et 500.

En partant de la méme figure et en pliant en cercle I'index autour
du pouce de fagon 4 lui faire toucher la phalange intermédiaire entre
la premiére et la seconde jointure, tandis que I'extrémité de I'index
va toucher la base du pouce, on marque 60 et 60o0.

Les trois premiers doigts étant ouverts de la fagon que nous avons
indiquée & plusieurs reprises, le pouce appliqué contre I'index, et ce
dernier embrassant en hélice 'extrémité du pouce, signifient 70 et
700.

Les trois premiers réunis et inclinés en angle du coté de la paume,
le pouce dépassant le doigt du milieu ou troisiémne, touchant la troi-

yedppa (I, 12). — 2 M commence 4 énoncer en toutes lettres les multiples de 10.
— O xai om. M. — ' T' ypdupa) ydupa ACM. — 2 dypw A. — 13 wpoodaie: M.
— 1 xal) M ajoute & Je&ig. — 0 dupbvuyor M. — 10 dxosrdds M. — 17 vmo-
Khwopévay) iolapuévwy M. — 18 Jj0ey om. A. — 19 ¢ dvrixeipos M.
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si¢tme phalange (celle contre la racine) de ce doigt, et appliqué sur
la paume, tandis que I'index, disposé au-dessus du pouce et plié au-
tour de la premiére jointure de ce dernier, touche de son extrémité
la base du pouce, on signifie 8o et 8oo.

19 Enfin, si lon ferme le poing, le pouce restant droit, puis qu'on
étende les trois premiers doigts en laissant I'index dans la position
que lui a donnée la fermeture du poing, on figure 4 gauche go, a
droite goo.

tv,»  Les parépoménes sont au nombre de six : 1° exposition des lettres;
2° addition; 3° soustraction; 4° multiplication; 5° division; 6° inven-
tion de la racine carrée.

Jai déja parlé de I'exposition des lettres; je vais aborder le reste.

<)

a DE L’ADDITION.

[*5}

L'addition est I'union de deux ou trois nombres dans la quotité
d'un seul nombre, comme 1 et 2, 3; 3 et 3,6;6et 4,10; 10 et
5,15;15et6,21; 21 et7,28;28¢et8,36;36et 9, 45. Car ainsi
2 additionnés avec I'unité forment le nombre 3; de méme 3 avec 3
font 6; 6 avec 4, 10, etc.

b DE LA SOUSTRACTION OU RETRANCHEMENT.

+  La soustraction est le retranchement d’'un nombre plus petit 6té
d'un plus grand; car le nombre & soustraire doit toujours étre plus
petit que celui dont on le soustrait. Soit par exemple g & retrancher
de 45, il restera 36; 8 de 36, il reste 28; 7 de 28, reste 21; et de
méme pour les autres.

5 La soustraction, comme I'addition, te sera facile avec la table qui
suit, et que nous a enseignée le trés sage Palaméde; de méme la mul-
tiplication.

—5yomA. — 6iom. A.—7 amrfprnoay A. — 8 éxreleioopévns Tavias AC.
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DE LA MULTIPLICATION.

Un nombre est dit multiplier un nombre quand on ajoute & lui-
meéme le multiplicande autant de fois qu’il y a d’unités dans le multi-
plicateur, et qu'on forme ainsi un nouveau nombre : ainsi par exemple
4 fois 4, 16; 5 fois 8, fo.

Il faut savoir que, si le nombre est multiplié par lui-méme, le
nombre produit est carré équilatéral.

s Quand un nombre multiplie le nombre qui lui est inférieur ou
supérieur d’'une unité, le nombre produit est appelé hétéroméque.

Quand un nombre est multiplié par lui-méme, et que le produit

est 4 son tour multiplié par ce méme nombre, le produit final est un

)

7

9

cube.

1o Voila ce qui concerne la multiplication.

DE LA DIVISION.

Il y a division lorsque, divisant un nombre par un autre, nous con-
sidérons ce qui revient & chaque unité du diviseur : ainsi quand,
divisant 12 par 3, nous considérons ce qui revient & chacune des
unités de 3; or il revient 4 unités, puisque 3 fois 4, 12.

On peut aussi diviser un plus petit nombre par un plus grand ; alors
on considére quelle fraction de I'unité revient & chaque unité du plus
grand nombre : ainsi, quand, divisant 4 par 16, nous considérons
quelle fraction de I'unité revient & chaque unité de 16; or 1l revient -,
puisque 4 fois 4, 16; car, quand on divise le plus petit nombre par
le plus grand, il faut diviser 'unité en autant de parties qu'il revient
d’unités & chaque unité du plus petit, alors que I'on divise le plus
grand par le plus petit; chacune des parties de T'unité ainsi divisée est
ce qui revient & chaque unité du plus grand.

En général, pour les divisions, il faut savoir que toute division se
fait, soit d'un nombre plus grand par un plus petit, soit d'un plus petit

11

12

Rhabdas ne suit nullement pour les prépositions I'usage classique. — * ) 7pia.
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par un plus grand, soit d’'un égal par son égal. Dans chaque cas, celui
qui divise doit savoir ce que chaque nombre doit avoir par unité et
quel est le rapport du dividende au diviseur; pour un plus grand
nombre divisé par un plus petit, c’est comme on I'a montré pour 12 et
3; pour un plus petit par un plus grand, comme pour 4 et 16; pour
des nombres égaux, je pense que cest clair et familier méme pour
ceux dont I'esprit n’est pas encore développé; car si 'on divise 3 par
3 ou 5 par 5, il est absolument clair qu'il revient une unité & chaque
unité.
Voila pour la division.

DE LA RACINE CARREE.

La racine d'un carré exact est, pour ainsi dire, évidente pour tous;
car le nombre qui, multiplié par lui-méme, fait le nombre carré, en
est la racine; quant a celle du carré non exact, voici comment on la
trouve par le procédé le plus‘grossier.

Prends le carré exact le plus voisin du carré non exact; il restera
en tout cas un certain nombre d’unités entre ce carré exact et le non
exact; trouve la racine du carré exact et double-la, puis divise les
unités qui forment le reste, comme on I'a dit, par le nombre double
de la racine, et donne leur ce nombre pour. dénominateur; ajoute
enfin cette fraction a la racine du carré exact, et sache que tu as ainsi
celle du non exact.

Soit par exemple a trouver la racine carrée de 11; nous trouvons
9 comme le carré exact qui s’en rapproche le plus; la racine en est
3, car 3 fois 3, 9. Je retranche donc g de 11, il reste 2. Je double
la racine de g, c'est-a-dire 3, j'ai'6, et je dénomme les 2 unités du

oas povddas, et émeita Simhwaoy Hy elpes wh. nal pépigov avTas pour remplacer
hodpulove. . ... ... pépiooy. — © xat Ty 700 A, — 7 edpels A. — 8 Tpels A, —
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reste d’aprés 6, deux sixiémes. On trouve ainsi pour la racine de 11,
3 unités et deux sixiemes d'unité; ces deux sixiemes d’unité font un
tlers.

Voila Pexposition la plus simple pour la racine carrée; quant &
celle qui est plus minutieuse, comme elle n'est pas facile & saisir,

méme avec un maitre, J'ai réservé d’en parler ailleurs.

SUR LA PROGRESSION ET L’ORDRE DES NOMBRES.

Il est trés important de traiter de I'ordre et de la progression des
nombres. Il y a neuf ordres de nombres qui imitent I'ennéade des in-
telligences supramondaines, et de méme que celles-ci sont illuminées
par la premiére et éternelle lumiere, de méme les nombres, engendrés
de l'unité, obtiennent leur puissance suivant leur ordre, les premiers
en premier lieu, les derniers en dernier lieu. Nous disons que tous
sont engendrés de I'unité; en effet, celle-ci n’est pas nombre, mais
geénératrice des nombres; c’est comme la source, la racine, le point
de départ de toute pluralité, en cela elle est comme I'image de la
divinité ; quand on nous demande ce quest un nombre, nous répon-
dons : une réunion d'unités ou une somme d’unités.

Le premier de tous les ordres est celui des nombres monadiques,
le second celui des décadigues, le troisitme des hécatontadiques, le
quatriéme des chiliontadigues, le cinquiéme des myriades monadiques,
le sixieme des myriades décadiques, le septieme des myriades hécaton-
tadiques, le huitieme des myriades chiliontadiques, le neuvieme des
myriades myriontadigues. Au dela il n'y a plus d’ordre pourles nombres.

Observe comment progresse la proportion de ces ordres: en ajou-
<ant une unité a neuf unités, tu fais une décade; en ajoutant & neul
décades une décade, tu feras de méme une centaine, et ainsi de

— * povddos AC. — 5 waodv) fautil lire waody 1d€is ou corriger wovray) —
6 gyvoitn G et la seconde main de A. — 7 piow om. A.
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suite pour les autres ordres; car pour Yordre de Fappellation de
chaque nombre, tu prends la base dans un seul ordre, celui - des
nombres monadiques.

Ainsi par exemple, tu veux trouver la base de 10 et de 100 dans
les nombres monadiques, tu prends I'unité qui est la premiere de tous
les monadiques, de méme que 10 et 100 sont respectivement les pre-
miers dans leur classe; de méme la base de 20 et de 200 est 2; de
30 et de 300, c’est 3; de 4o et 4oo, c'est 4; de 50 et 500, c'est 5;
de 6o et 600, c’est 6; de 70 et 700, c’est 7; de 8o et 8oo, cest 8;
de go et goo, c'est g : de méme pour les autres ordres.

Pour rendre plus clair par un exemple ce que je veux dire, soit &
répondre quel nombre font 30 fois go;il n’est pas facile de le trouver
sans étre instruit. Tu prends pour chacun des deux nombres le paro-
nyme et de méme rang dans les monadiques, et du petit nombre bien
connu, tu trouveras le grand ; car I'inconnu s’apprend du connu, aussi
facilement que le contraire s'apprend par le contraire. Ainsi pour 3o,
on prendra 3, au lieu de go, 9, puisque ce sont la les correspon-
dants; en les combinant par multiplication, on a deux décades et sept
unités, cest-a-dire 27; par conséquent 3 décades multiplices par
g décades feront 27 centaines c’est-d-dire 2,700. En cffet les nombres
décadiques multipliés par les nombrés décadiques font des nombres
hécatontadiques et chiliontadiques et encore des nombres mixtes de
ces deux ordres, comme cela sera éclairci plus loin.

Apprends donc, pour répondre a de telles questions, cette régle
générale pour la multiplication de tout nombre; bien moins connue
et bien plus remarquable que les précédentes, elle en forme pour
ainsi dire le sceau empreint par des raisons canoniques, scientifiques
et philosophiques.

Voici cette regle.
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LIMITES DES NOMBRES MOYADIQUES.

Tout nombre monadigue multiplié par son semblable donne, comme
produit, tantt un nombre monadique simple, tantét un décadique
simple, tant6t enfin un mixte des deux espéces : on peut le voir exac-
tement sur 3 et 3,5 et 6, 8 et 8; car 3 par 3 fait g qui est un
nombre monadique simple; 5 par 6 fait 3o, également simple, mais
décadigue; enfin 8 par 8 fait 64; voila le mixte, 6o (€) étant décadique,
4 monadique.

De méme pour les autres ordres de nombres: tantét le produit est
un nombre simple du méme ordre que ces nombres, tantot cest un
nombre simple de I'ordre supérieur, tantét enfin, et c'est le plus sou-
vent, c’est un mixte des deux ordres.

Ainsi un nombre monadigue multiplié par un décadique fait un dé-
cadigue simple, ou un hécatontadique, ou un mixte de ces deux ordres,
comme on peut le voir sur 3 et 20, 5 et 20, 7 et 70 : car 3 par 20
fait 60, simple décadigue; 5 par 20 fait 100, simple hécatontadique;
enfin 7 par 70 fait 4go, mixte de décadique et d’hécatontadigue. Or,
3, 5, 7 sont des nombres monadigues, 20, 70 des décadigues, comme
nous l'avons dit dans ce qui précéde, et ce sont la les nombres dont
la multiplication a produit les nombres précités.

Avec un hécatontadigue, on aura un hécalonladigue simple, ou un
chiliontadique, ou encore un mixte de ces deux ordres; on peut lc re-
connaitre nettement sur 3 et 300, sur 5 et 200, sur 4 et goo.

Avec un chiliontadique, on aura un chiliontadique simple, ou un
myriontadigue, ou encore un mixte de ces deux ordres, comme on
peut le reconnaitre clairement sur 4 et 2,000, 5 et 6,000, 8 ct
8,000.

om. A; C ajoute éxatovradimiy. — 7 dupe@uiis A. — & povadody om. A. —
Y 7e om A.
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12 De méme pour les ordres suivants, d’aprés la méme loi, tant qu'on
voudra aller.

LIMITES DES NOMBRES DéCADIQUES.

13 Un nombre décadique multiplié par un décadique fait un hécatonta-
digue simple, ou un chiliontadique simple, ou de méme un mixte de
ces deux ordres; on peut voir ce que je viens de dire sur 20 et 20,
ho et 50, 70 et 8o, dont les produits sont 4oo, 2,000, 5,600; tu
as la les trois espéces.

15 Avec un hécatontadique, il fait un hécatontadique simple, un myrion-
tadique monadigue, ou un mixte de ces deux ordres.

15 Avec un chiliontadique, il fait un myriontadique monadigue simple,
ou un myriontadique décadique, ou de méme un mixte de ces deux
ordres.

LIMITES DES NOMBRES HEECATONTADIQUES.

16 Un nombre hécatontadique, multiplié avec un hécatontadique, fait
un myriontadiqgue monadique simple ou un décadique, ou encore un
mixte des deux ordres, comme on peut le reconnaitre sur 100 et
100, 500 et 800, 400 et goo; car de 100 vient une myriade, de
500 et 800, 4o myriades, de 4oo et goo, 36 myriades.

17 Avec un chilionladique, 1l fait un myriontadique décadique simple, ou
un hécatontadigue, ou un mixte des deux, comme on peut 'apprendre
surement sur 300 et 3,000 (9o myriades), 4oo et 5,000 (200 my-
riades), 600 et 8,000 (480 myriades).

LIMITES DES NOMBRES CHILIONTADIQUES.

18 Un nombre chiliontadique, multiplié avec un chiliontadique, fait,
comme produit, des myriades hécatontadigues simples, ou des chilion-
tadiqdes, ou des mixtes de ces deux ordres; on peut le reconnaitre
clairement sur 2,000 et 2,000, 4,000 et 5,000, 6,000 et 6,000;

* xai ¢ om. A.

Lettres arithmétiques. 7
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car 2,000 par 2,000 fait 4oo myriades, 4,000 par 5,000, 2,000 my-
riades, et 6,000 par 6,000, 3,600 myriades.

Pour les autres ordres, la méme méthode s’apptique toujours en
suivant la méme progression. Ce que j'ai dit est d’ailleurs bien suffi-
sant, je crois, pour étre compris de toute personne intelligente.

NOTE.

[J’ai jugé inutile de reproduire in extenso les Tables de calcul don-
nées par Rhabdas comme étant une invention de Palaméde. Ge que jen
a1 donné me parait suffisant pour se rendre compte de la disposition.

Une premiére série concerne I'addition et la soustraction, et se
subdivise en 36 tableaux, un pour chacune des lettres numérales
depuis o jusqu'a 6. Chacun de ces tableaux comporte trois colonnes :
dans la premiére, 4 gauche, la lettre & laquelle se rapporte le tableau
se trouve répétée neuf fois; dans la colonne le plus & droite, sont in-
scrites dans lordre décroissant les neuf lettres du méme ordre; enfin,
dans la colonne intermédiaire, les sommes des nombres se corres-
pondant dans les colonnes extrémes.

On a donc ainsi en tout 324 combinaisons pour I'addition ou pour
la soustraction.

Dans la série des tables pour la multiplication, les nombres sont
de méme disposés sur trois colonnes; mais ici les deux premiéres a
gauche représentent les facteurs, la derniére, celle de droite, donne
le Produit. D’autre part, le facteur le plus petit doit toujours étre
cherché dans la colonne de gauche, et le plus grand dans la colonne
intermédiaire, ou d’ailleurs les valeurs vont en croissant.

Ainsi o se trouve successivement combiné avec les 37 lettres de a
ao, E avec les 36 a partir de B, y avec les 35 & partir de y, et ainsi
de suite, ce qui pour les multiplications pour les nombres de la dé-
cade (de 14 g) donne 297 combinaisons jusqu’a la myriade.

Pour les neuf lettres & partir de la décade, de ¢ a 7, combinées

7.
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d’aprés les mémes principes avec les lettres de ¢ 4 a, on a de méme
216 combinaisons.

Pour les lettres & partir de la centaine, de p 247, ona 135 com-
binaisons.

Enfin a partirde mille, de a4 &, 55 combinaisons.

En tout, pour la multiplication, 703 combinaisons.

En résumé, ces tables sont analogues, mautatis mutandis, & celles
que T'on emploie actuellement dans les écoles primaires de France,
ou l'usage de la table 4 double entrée, dite de Pythagore, a été aban-
donné; mais le grand nombre des lettres numérales grecques les com-

plique naturellement.

3 2 1 1 1 1 i 1 1 1 1
2 3 3 5 5 6 7 s 9 10
1 2 1 1 1 1 1 1 1 R
1 1'2' 3 K 3 0 5 T 7 8 v 10
1
1 2 1 1 1 1 1 5 45 1
2 3 13 1 3 B ERY 3 %28 0 11 5
08§ Ts
1 1 2 1 11 1 1 1L 1 LI
3 4g 2 13 I | 355 ] =10 7 |sTewr| 3 5 T30
2 1 2.1 1 2 1.1 1 L1 LR
4 6 | 25| 2 15 L l5%s| 5 | =m 3 i3 | 37
1 1 2 1 21 21 11 1L 1
5 7—; 33 23 ]? 1«7 1 3% 321 23 2718 2
1
1 1 211 24 2 R
6 9 4 3 2 | 13| 12 N N
ou e
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8 12 5‘;‘ 4 2'?;‘ 2 l?x—o 13 17 1 3618 |31030
-
1 21 1 1 11 1 211
9 | 133 | 0 | 43 3 | 2% [Uihw| 13 |liw| s L i3sw
1 1 e 111 1 1
0 | 15 | 62| 5 | 3r| 2| 2 |1z jiikE 1| 15| ]




—ta( B Jer—

- ,
7a dxepasodipoipa

7d Slpospa. yi. 3¢ dvrioTpdPuws.

disa, B @y w09, WT
wpis 70 Wy .
dis B, 8 dv 16 ", a "

W™ odtov 867 W xal 5.
Tpisd, Y v 109, 2 9.
disa, B dis 109, @
-~ 7 = Tpis 3,3 dv 109, 7.
Ty B,y P _ﬁ’_ 9 7

dis ¥, 5.

T00 &, W z

Tpis @, 7 wpis 0y, @
— T 2 N
w7, B 5157ingroy,ﬁ.
Tpis 3, .

nai £Efjs opotws.

v B, @ |
g 7

3,88 wls 7, 08v 10 ¢, 39
’ Sis 3, 7+ Sis 169, @

7a dbocTa N
hros 76 fpshom. T8 Tpiva Td TéTapra.
T d, 4 dis169, . 109 %, y".  Tpistoy’, % | voba, d". x5 76 8", .
B, a5 disa, ﬁ— @y B, W zpis w0 Wy B, | aw 8,4
By 5,39 Wy y,a  Tpisd,y. @y, W’ dur 3 Wy 8 W2
S 70 4B, 9",
@y S, B W@y $, & ¥ @ 3, .
T E, 55" @y €, @ WT T@v e, ad'.
@Y S, . v e, B W5, a9
@, 79 v, By @ ¢,34d"
1&»'77,5. rﬁvﬁ,ﬁu’." @ 71, L.
v l, 34 @,y v, Bd.
v, E. Wy T, 7y @7, BY.
e wépwra. Ta £xla.
t00 a, € ews 1o €', a. T00 2, &'\ c*5 70 &y e
@ B,y i€’ g - 7:’ a,,"r v B, 9" 505 10 9, B
EXS TOUE, Y .
o o 164, B G, W@ 7,4 o 10 G, 5.
@Y Y, 51 ? eu 13 ) &, )
e 10 WSy 9. @ 3, W s 50 W d.
@ 8, Wi X ews 70 ¢, G, _
B exs 7o Ay & v 3, W o ;Ti"f ‘;L:) MZ;:S
@Y T, d. c*5 70 ¢, a.
@y S, ace @ E, a.
W@ ¢, @ 7" e v {, ad.
@y, aq . @y, 2y
TRV -é, aw TRV é, ad.
@Y T, ,é T@y T, a WT




—et3e( 5D Jeere

Les tables qui suivent celles de la multiplication et qui sont rela-

tives a la division, ne se trouvent que dans le manuscrit C. Elles

donnent les quotients décomposés en suites de quantiémes, quand il

y a lieu, des 10 premiers nombres par les nombres de 2 a 10; de

plus, et en premiére ligne, les deux tiers et leurs inverses (produits

par ), mais seulement pour les trois premiers nombres. Des calculs

de vérification sont donnés enfin pour un certain nombre de résultats.

Jai réuni les données de ces tableaux dans celui ci-dessus, ou le

nombre inscrit dans chaque case est le produit du nombre entier, de

1 410, en téte de la méme ligne horizontale, par la fraction inscrite

en téte de la méme colonne verticale. |
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Ainsi se font les multiplications simples; quant aux doubles, triples
et au-dela, elles se font par une méthode que tu apprendras de la
facon la plus claire en étudiant avec soin le discours Sur la multiplica-
tion dans le Grand calcul hindou. On procéde comme suit : d’abord
double avec simple, puis double avec double, puis avec triple et ainsi
de suite; en second lieu triple avec simple, puis avec double, puis
avec triple et ainsi de suite; de méme successivement pour quadruple,
quintuple, etc.

La division se fait d’abord en 2, puis en 3, puis en 4, en 5 et ainsi
de suite; on nomme division simple celle qui se fait par un nombre
monadigue seul; division double, celle par un nombre monadique et
décadique; triple, par un nombre monadique, décadique et hécalonta-
dique; quadruple, par un nombre monadigue, décadique, hécatontadique
et chilionladique; et ainsi de suite. Nous n’avons parlé ici que des divi-
sions simples; pour toutes les autres, nous les apprendrons exactement
dans le discours Sur la division du Calcul hindou.

Les parties de 'unité sont : la premiére, 'hyphémiole qu'on appelle
dimoiron (DEUX TIERS); la seconde, le dyoston que nous nommons
hémisu (moOITIE), puis le tiers, le quart, le cinquiéme, le sixieme, le
septieme, etc.

TovTadidy om. A; j'ai ajouté Tpimdods. . ... éxatovradmdy — 4 &', 70 om. A.
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A MON TRES CHER AMI DE COEUR,
THEODORE TSAVOUKHE DE CLAZOMENE, NICOLAS ARTAVASDE DE SMYRNE, LE RHABDAS,
ECRIT CECI DE BYZANCE.

[éclaircissement des questions sur les nombres, illustre et cher
Tsavoukhe, est, comme je le sais, chose qu'il te tient a ceeur de
connaitre; j'a1 donc essayeé d’en traiter méthodiquement, en commen-
cant par les fondements sur lesquels elle repose, 'exposé de la nature
et dela puissance des nombres. Ce sujet peut paraitre difficile pour
les ignorants, puisqu’il ne leur est pas encore famiher, car I'esprit des
commencants est prompt & se décourager; cependant, to1 qui connais
déja les nombres, tu parviendras vite & le saisir, grace & ta bonne vo-
lonté et & mon enseignement, car avec un maitre, on apprend rapi-
dement ce que I'on désire savoir.

L'objet & traiter comprend ce qui sert & trouver lout nombre, qu'il
sagisse d'un calcul de la vie civile, ou d’un calcul mathématique,
c'est-a-dire de 'une des quatre grandes sciences, Jentends : I'arithmé-
fique, la géométrie, 'astronomie, la musique, enfin de tout ce qu'em-
ploie dans ses problémes le plus grand des arithméticiens, Diophante.
Il y aurait six chapitres, a savour : le premier, I'exposition des signes,
éclaircissant la quotité et la valeur de chacun des nombres; le second,
addition ou la réunion en commun de plusieurs nombres en la quotité
d'un seul; le troisiéme, la soustraction ou retranchement, lorsque de
certains nombres nous en retranchons d’autres ou égaux ou inférieurs;
le quatriéme, la multiplication, quand un nombre quelconque est
multiplié par lui-méme ou par quelqu’autre; le cinquiéme, la division,
quand un nombre plus grand est divisé par un plus petit, ou un plus
petit par un plus grand; enfin le sixiéme, I'invention de la racine
d’'un nombre carré. Mais comme je sais que tu connais parfaiternent
Pexposition des signes, ce qu'on appelle vulgairement I'alphabet, et
aussi bien l'addition, la soustraction et, dans le cas simple et facile,
la multiplication et la division, je crois inutile de t'enseigner ces ques-
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tions; aborde donc immédiatement les cas plus variés et plus savants

que tu ignores.

Par exemple, quelqu'un a demandé & un autre quel nombre fait
3 + & & multiplié par lui-méme; Pinterrogé n’a pu le trouver facile-
ment, parce quil ne connaissait pas de méthode commode; je vais
m’empresser de t'en montrer une trés remarquable et qui est, a ce
que je crois, généralement ignorée; la voici : réduis au dernier quan-

1 1
?et )

tieme les fractions les plus fortes, c’est-a-dire réduis en 42%c,

il vient en 42™* : pour %, 14; pour 3, 3; poury, 1; ce qui fait en tout

18 427, Mais comme 18 42™ font 3 7™, pour plus de commo-

1&’

dité et de clarte, je laisse les 2™ et prends les 77*; je réduis donc
aussi les 3 unités en 7%, ce qui, avec les 3 7™, fait en tout 24 7.
Je multiplie donc ces 2/ par eux-mémes et il vient 576 7= de 7m;
je multiplie de méme le + par lui-méme, il vient ;; je divise donc
576 par 4g et il vient 11 unités et 37 49", qui, en quantiémes

de T'unité, font Ainsi 3 1% L, multiplié par lui-méme, fait

3 12 196" 3 14 420
2 1 1

VL35 e
De méme, quelqu’un a demandé 4 un autre quel nombre fait

53 mmpar 83

3 5 33 110 330

2+ s Jje suis encore le méme procédé, je réduis
les fractions les plus fortes de chaque nombre au dernier et plus faible
quantiéme; puisque, avec 5, le plus faible quantieme est ;, je réduis
les autres fractions en 330‘““5; j'ai de ces quantiémes : pour g, 1; pour
&5y 33 pour 3

Jexamine si Je puls transformel en une quotité de quantiémes plus

=, 10; pour ¢, 66; pour 3, 220, ce qui fait en tout 3oo0.
forts, et je trouve que cela fait 10 11™, car 30 330™ font un 117,
en sorte quiil est clair que 300 font 10 11,

Je réduis de méme les plus fortes fractions qui sont avec 8 au der-

— 7 A ajoute ds. — 3 72") m'A A. — 9 7a om. A. — 10 A ajoute : X yap
TA* wowolow o &y, dole amd TouTou dHloy G7i Ta T wolobor << 1> ia®.
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nier quanueme qul les suit, c'est-a-dire au 156™. Jai: pour %, 1;
pour 4, 39; pour 3, 104, ce qui fait en tout 144. Jexamine encore
si je puis ramener cette quotité 4 une aulre moindre et je trouve que
144 156™ font 12 13,

Jai donc trouvé que je dois multiplier 5 et 10 11™* par 8 et 12
13m; je réduis maintenant les nombres aux quantiémes trouvés,
5 en 117, ce qui fait avec les 10 11™%, 65 11™*; de méme 8 en 13™,
ce qui, avec les 12, fait 116 137,

Maintenant je multiplie les 65 11™= par les 116 13™, il vient
7,540 117 de 13™ ou 143™; je divise donc 7,540 par 143, et je
trouve par la division 59 unités et 104-143™, qui, en quantiémes
de T'unité, font 2 & m<‘m = Jai donc trouvé, comme produit

2574
de5ii———par8

3 5 33 110 330

le nombre 52 2 = <<

Y 156’ 2374°

C’est1a ce quon appelle les produits plans; le premier est carré, le
second héiéroméque; je vais maintenant te montrer comment on fait
un produit cube, cest-d-dire un nombre solide. [Lorsquun nombre
est multiplié par lui-méme, puis le premier nombre par le produit, le
résultat final est appelé nombre solide.] Comme par exemple :

Une pierre carrée a été trouvée de 5 spithames + de largeur, 7 spi-

thames + de longueur, de ¢ spithames + & de hauteur. Je multi-

6 13
plierai la largeur par la longueur, puis le produit par la hauteur, et
le nombre que donne cette multiplication, je dis que c'est le solide
de la pierre. Si I'on avait trouvé les nombres sans les fractions y
ajoutées, 'opération serait facile, mais par suite de ces fractions et
quantiémes, elle devient plus complexe; il nous faut donc un procédé
qui nous la rende commode & effectuer; voici comment je ferai : je

réduis chaque nombre au quantiéme y ajouté, savoir 5 en 57 &
cause du +; 1l vient en tout, avec le 57, 26 57; de méme 7 en 7™

5 éxarooloresoapanootérpia. — ¢ ¥B) v. — 7 woldamlagidoas. — 5 @whd-

ES

705) @'
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4 cause du +, il vient, encore avec le 7™¢, en tout 50 72*; enfin g
en U, puisque -+ font 2 g»®; jaurai en tout, avec les 2 g=e,
83 g™=. Maintenant je multiplie les nombres trouvés, les 26 5= de
largeur par les 50 7™ de longueur; il vient 1,300; je multiplie &
leur tour ces 1,300 par les 83 g™ de la hauteur, il vient 107,900.
Maintenant, je multiplie entre eux les nombres homonymes des
quantiémes, c'est-a-dire 5 par 7, il vient 35, et 35 par g, il vient 315.
Je divise donc par ce nombre les 107,900 et je trouvc 342 + unités

et 12 ¢+ 315me qm font en quantlemes de lunité nous du‘ons

28 252 7
l
252°

donc que le solide de la pierre en spithames carrées est de 342 + 5 ;

Voila pourla multiplication des nombres accompagnés de fractions
el de quantiémes; en ce qui concerne la division, voici ce que je
dirai. Quand la division doit se faire par un nombre accompagneé de
fractions et de quantiémes, je réduis ce nombre aux quantiémes y
ajoutés, en observant toutefois, comme pour la multiplication, de
prendre le plus faible de ces quantiémes; je réduis également aux
mémes quantiémes le nombre & diviser, aprés quoi je divise le plus
grand par le moindre, et le nombre que me donne celte division, je
dis que cest celui qui, du plus grand, revient au moindre.

Par exemple Je veux diviser 10 par 3 Je réduis ce dernier

B 14 42’

nombre au dernier et plus faible quantiéme, ¢ est—a—dlre au fom™, et
je dis : 3 fois 42, 1265 + de 42, 14; ; de 42, 3; 5 de 42, 15 le
tout ensemble, c’est-d-dire 1 +3 4144126 fait 14[; Loms, Jexamine
maintenant si je peux les ramener & un quantiéme plus fort pour

' Le texte porte par erreur 3 g5, c'est a-dire le quotient développé de 12 4 par 335
et non par 315.

Lettres arithmétiques. 9

TMPRIMERIE NATIONALSE.
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abréger, c'est-a-dire avoir un nombre plus faible que 42; je trouve 7;
en effet 144 42™ font 24 7™%; car - de 42 fait 6, et 6 fois 24, 144,
le nombre précédemment trouvé.

Puisque nous avons ramené la division & étre faite par des 7™, je
réduis également le nombre & diviser, c'est-d-dire 10, non pas en
42™=, mais bien en 77, et je dis : 7 fois 10, 70. Je divise donc 70
par 24, et je dis qu'il revient du plus grand nombre au moindre,

1

(cest-a-dire & 3,3 7™¢), 3 unités moins 2 24™ ou 3, ce qui fait
2 unités = +. Ainsi le nombre 10, divisé par 3,3 7™, donne, reve-
nant & chaque unité du diviseur, 3 unités moins 3, comme je l'ai dit.

Qu'il en soit bien ainsi et non autrement, multiplie le nombre
trouvé par le diviseur, cest-a-dire 2 2+ par 24, tu retrouveras 70 7™,

qui font le nombre divisé, c’est-a-dire 10.

Ou autrement : réduis 3 + % 2 en 427, il vient 144 42™=; de

1

méme 2 >+ en 427, il vient de ce coté 122 5 f2™. A cause de ;,
je double 122 1, il vient 245 non plus 42, mais 84™=; il faut donc
que je double aussi les 144 42m*, il vient 288 84™. Je multiplie
maintenant les 245 84™= par les 288, également 84™*; le produit
est 70,560 84™= de 84 ou 7,056™, car 84 multiplié par lui-méme
fait 7,056. Je divise donc 70,560 par 7,056 et je retrouve 10 unités.
En effet 10 multiplié par 7,056 fait 70,560. On trouve ainsi la
démonstration vraie de tous points; tu peux donc te servir de la
méme méthode pour les cas semblables, et tu ne t'écarteras pas du
résultat & atteindre.

Voila pour la division par des nombres accompagnés de fractions
et de quantiémes; il me reste a parler de I'invention de la racine
carrée pour les nombres qui ne sont pas vrais carrés; voici comment
elle se fait.
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DE L’INVENTION DE LA RACINE CARREE DES CARRES NON RATIONNELS.

La racine d'un carré exact est, pour ainsi dire, évidente pour
tous; car le nombre qui, multiplié par lui-méme, fait le carré, en est
la racine; quant & celle du carré non exact, voici comment on la
trouve.

Je retranche du nombre proposé le carré qui en est le plus voisin,
puis je double la racine de ce dernier et je divise les unités, qui restent
du carré non exact apreés le retranchement du carré exact, parle
double de la racine de ce dernier; les fractions ou quantiémes que
donne cette division, je les ajoute & la racine trouvée pour le carré
exact, et je dis que J'ai ainsi la racine du carré non exact.

Par exemple, soit & trouver la- racine de 10; je fais comme suit :
puisque le nombre carré le plus voisin du proposé est g, dont la
racine est 3, je prends cette racine de ce carré, ou 3, et je la double;
il vient 6. Puisque d'autre part le nombre 10 surpasse le carré¢ ¢
d'une unité, je prends 'excés du nombre 10, cest-d-dire I'unité, que
je divise par 6; cette division me donne comme partie de I'unité 3,
que j'ajoute a la racine du carré exact ou du nombre ¢, cest-a-dire
4 3; 1l vient 3 +; d’apres cela, nous disons que la racine de 10 est 3+,
toutefois & une certaine différence prés; car 3., multiplié par lui-méme,
donne le nombre 10 2. Mais la régle a été donnée pour une approxi-
mation grossiére; si nous voulons trouver avec plus de minutie et
d’exactitude la racine de 10, voici comment nous ferons :

Nous prenons la racine trouvée suivant le procédé plus grossier,
c'est-a-dire pour 10, 3 1, et, & cause du +, nous la réduisons en 6v*;
il vient 19 6™*. Nous réduisons de méme les 10 unités en 67 il
vient 60 6=, Puis je divise 60 par 1¢, et il vient de cette division

A N\
en @', povas en p, et dpifucs en 9° . — 2 ).
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3,3 197, Or il faul savoir que 3 + multiplié par 3,3 19™=, fait e
nombre 10, sans aucune différence soit en plus, soit en moins. Voici

comment se fait cette multiplication : puisque 3 <, réduils en 6™,

ﬁ 9
font 19 6™, que de méme 3,3 19™, réduits en 19™, font 60 19™,
nous multiplierons les 19 6™ par les 6o 19™, il vient, en 6™ de
19™ ou en 114™, 1140. Nous divisons donc ce nombre par 114, et

nous avons exactement 10, car 10 fois 114 font 1,140.

Mais ce résultat s'obtient en multipliant a racine un peu trop forte
par une autre racine plus faible. Pour trouver la racine du nombre
10 d'une fagon tout a fait approchée, voici comment nous ferons :
nous ajoutons les deux racines, et nous en formons un seul total,
dont ensuite nous prenons la moitié; cette division par moitié nous
donne un nombre que nous disons étre la racine de 10, exacte avec
la plus grande approximation.

Ainsi pour 10, nous avons trouvé comme racine suivant le premier
procédé 3 =, suivant le second 3,3 19™=. Ajoutant ces deux racines,
il vient 6,37 114™, dont la moitié est 3,18+ 114™. Comme + se
trouve ajouté au numérateur de cette fraction, a cause de ce -,
nous la réduirons en 228, et nous dirons que la racine de 10 est
3,37 228™, La multiplication s’en fait comme suit : 3 fois 3, g';
25 enfin 2—8 multipliés

t = de 228™.

ou 1 unité, laqueile, unie

3 f01s > 5gs encore les mémes - par 3 unites,

2267 3289
par . donnent 1369 228" de 228, ce qui fait ;,
222
2‘78

228
228

Ces 5, ajoutés aux = déja trouvés, font

aux g unités, donne le nombre 10, avec = de 228" ou -, ce qui,

51984 ?

par rapport au i en excés dans la premlere détermination de la

racine, est beaucoup plus pelit, et & trés peu prés insensible.

! Jusqu'a présent jai adopté pour la ces expressions. Désormais, les calculs de-
nolation des fractions le mode qui m'a venant plus complexes, je suivrai le mode
paru se rapprocher autant que possible de ordinaire, cc qui entraine des inexacli-

celui de Rhabdas et permettre de se rendre tudes forcées pour la traduction,
compte exactement de sa fagon de traiter
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Soit encore, pour nous exercer davantage, a trouver avec la plus
grande minutie les racines de 3 et de 2/4. D’abord 3 : je cherche quel
est le carré le plus voisin; c’est 4 dont la racine est 2. Le double de
celle-ci est 4; puisque le nombre 3 est inférieur d'une unité au carré
4, divise cette unité en défaut par 4, il vient +; retranche ce + de la
racine de 4, c’est-a-dire de 2, 1l reste 1 + +. Clest la la racine du
nombre 3, a savoir 1 + +; multipliée par elle-méme, elle donne
3 unités et - de quart, cest-a-dire = d'unité.

Nous avons trouvé la racine suivant le procédé grossier; mais il
faut la trouver suivant la méthode plus minutieuse ; fais donc comme
de méme les 3 unités en

49

suit: réeduis 1 ; + en quarts, il vient I

ey qe s . . . L
quarts, il vient -5 divise maintenant 12 par 7; le quotient est 1 < - .
10
140

Si donce tu multiplies 14 par 13, tu trouveras seulement 3 sans diffé-

rence aucune, soit en plus, soit en moins; quant a la racine exacte, on
)

Tobtiendra comme suit :

Ajoute les nombres des deux racines trouvées, cesl-a-dire 1+ + el

4
1

dont la moitié sera 1 + et 6 + 28™.

t ++ 5, il vient 3 unités et 3,
A cause du ;, je double ce dernier numérateur, et il vient 13, non

plus 28, mais bien 56™=. Ainsi en tout 1 5; cest la la racine exacte

567
de 3. Quant au produit de 1% par lui-méme, il s'obtient comme suit :

41 41
567 56

une fois 1, 1; une fois ; encore une fois les mémes 41, encore 41,

enfin & par lui-méme, 2 de 56, c'est-a-dire 2 et -

56

82
en tout ;

de 56™. Or 30 et 82 font 3, cest-a-dire 2 unités : ajoutant a 1,
on a donc 3 et = de 56™, ou bien == d’unité.

Le méme procédé nous servira pour la racine de 24; puisque le

nombre carré le plus voisin est 25 (car 16 est loin), je prends la racine

Lettres arithmétiques. 10

TMPRIMERIE NATIONALE.
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de 25, qui est 5; je la double, il vient 10. Comme d’ailleurs le
nombre .2/ est inférieur d'une unité a 25, je la divise par 10, il vient
Je retranche ce = de la racine de 25, c’est-a-dire de 5, 1l reste 4

m’

et &; c'est 1a la racine grossiére de 2/, a savoir 5 unités moins -; son

10’

I‘Odlllt ar elle-méme donne 24 uniiés et = de 10™ ou . Mais,
P 10 100
comme il nous faut trouver la racine exacte de 24, je réduis les

L unités en 1 0™, et il vient, avec les > de méme les 24 unilés en

107 10 ’
240

10m, 1] vient 3 que je divise par les 4g; le quotient donne 4 unites

et & qui, muluphes par 4 < font rigoureusement le nombre 24.

T0°
Pour obtenir la racine exacte demandée, J'ajoute les nombres des

381
190"

deux racines, il vient 8 et ;, dont je prends la moitié, qui est 4 et

881

hho + hgo™s. A cause du <, je double et jai comme fraction .
Le produit s s’obtient comme suit : 4 fois 4, 16; 4 fois les &, 3,524 ;

9807
7048 , 881 N .
z2; enfin les E par eux-

792

meémes, 776,161 qui, divisés par g8o, donnent 7 et ;5 de g8om.

9380 980

encore les mémes par h, 3,524, ensemble 22

Ajoutant aux 7,048, il vient 7,840 qui, divisés par g8o, font 8 unités;
8 et 16 font 2/4. Ainsi nous avons trouvé pour la racine la plus exacte
de 24, 4 unités et

581
980 ?

comme quantiéme de quantiéme, & de g8om™, cest-a-dire, comme

et pour son produit par elle-méme, .24, et

quantiéme de I'unité

? 960400

Voila pour la racine carrée; quant a I'indiction, au cycle du soleil,
a celul de lalune, & la base de cette derniére, au calcul de son jour,
aux temps de ses phases, enfin 4 la Paque juive et 4 la chrétienne,

je passe tout cela, que tu connais bien, qui est [acile et généralement

familier; mais je vais te communiquer de préférence une mienne in-
vention relative a la connaissance de notre Paque. Comme je disputais

10.
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avec un Juif sur notre foi, il mit en avant en sa faveur que sans la
Paque de la Loi nous ne pouvons trouver la nétre; je travaillai donc
cette question et trouvai une méthode remarquable en ce qu'elle
trouve notre pieuse et sainte Paque en dehors de celle de la Loi;
d’ailleurs au lieu de procéder & rebours, en trouvant la sainte Paque
au moyen de celle de la Loi, puis aprés ce calcul, le Carnaval et le
Jetne de 1’Eté, en ordre inverse, notre méthode trouve, suivant
Pordre du temps, d’abord le Carnaval, puis la Paque, enfin le Jedne
des saints Apotres en été. Voici cette méthode :

Prends la base actuelle de la lune telle qu'elle est, & I'exception
de deux, a savoir 28 et 29 (car je mets celles-ci complétement en
dehors 4 cause de leur égalité avec le nombre des jours de février).
Jajoute au nombre de la base, & partir du 1 janvier et en suivant,
autant de jours qu'il faut pour compléter 50 jours; si le mois de jan-
vier ne suffit pas, je prends les jours manquant sur février jusqu’a ce
que jarrive a 50. Puis je cherche quel est le dernier jour de ces 50,
par rapport a la semaine; 'ayant trouvé par la méthode d= I'invention
du jour, s'1l me reste un, je dis que c’est le dimanche du Prodigue, si
deux, le second jour de la semaine du Carnaval, si trois, le troisieme
jour de ]a méme semaine, et ainsi de suite jusqu'au samedi. Il est
clair que le dimanche suivant de la méme semaine est celui du Car-
naval; a partir de cette date, je compte 56 jours, et la ol s'arréte ce
comple, soit en mars, soit en avril, je dis que tombe la sainte Paque.
A partir du jour de la Paque, je compte maintenant combien il y a
de jours jusqu’au 3 mai, et aulant je trouve pour ce nombre de
jours, autant je dis que sont les jours du Jetine des saints Apétres.

Pour rendre ceci plus clair, par exemple, supposons que nous

E. — 7 ywopéump. .. .. vnolelav) vnoleiay 7@y dylwy dmocTlorwy E. — 3 1is
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ayons a trouver, pour la présente année 68/9, le Carnaval, Paques
et le Jetine de I'Eté; puisque pour cette année le cycle de la lune est
9 et sa base 12, je prends ce nombre 12 et j'y ajoute tous les jours
du mois de janvier; il vient 43 et, pour arriver 4 50, il me manque
7 jours que je prends sur février; ainsi le 50™ jour tombe sur le 7 fé-
vrier et J'ai & chercher par la méthode de I'invention du jour quel jour
de la semaine est cette date; je le trouve comme suit :

Le cycle solaire est 17; 'y ajoute les quarts qui lui reviennent
pour le bissexte, ce qui me fait 4, en tout 21; Jajoute aussi les épactes
des quatre mois écoulés depuis le commencement d’octobre jusqu’a
février, soit 115 1l vient 32. Jajoute enfin les 7 jours de fevrier, et
il vient en tout 3¢, dont je retranche 5 semaines; 1l reste 4 jours:
je dis donc que le jour en question est le quatriéme de la semaine
de Carnaval, et que le dimanche suivant, c’est-a-dire le 11 février,
est le Carnaval.

Je veux maintenant trouver la Paque: je retranche 3 du 11 de fe-
vrier, il reste 8, et je dis que Piques tombe le 8 avril. En effet lorsque
le Carnaval tombe en février, Paques est en avril; lorsque le Carnaval
tombe en janvier, PAques est en mars. Ou bien autrement : Je compte
a partir du dimanche de Carnaval les jours suivants jusqua ce que
Jarrive 4 56; le jour ainsi obtenu, je dis que c'est celu1 de Paques;
amnsi le Carnaval a été trouvé le 11 février; il reste sur ce mois
17 jours; J'y ajoute les 31 de mars, il vient 48; il me manque, pour
atteindre 56, 8 jours que je prends sur avril, et je trouve ainsi par
cette méthode Paques au 8 avril.

Br A —* & A — " da A —5 dméupew E. — © 70 om. A. — 7 xal om. E.
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Je comple maintenant les jours suivants en avril et jusqu’au 3 mat,
et je trouve 25 jours; je dis donc que la durée du Jetne des saints
Apétres en été est de 25 jours.

Voila pour ce sujet.

METHODE DES CALCULS DE LA VIE CIVILE.

Comme d’ailleurs je te sais désireux d’étre instruit des calculs qui
servent dans la vie civile, ainsi que d’un certain nombre de problémes
arithmétiques indispensables et attrayants, pour que rien d'utile ne
t'échappe sur ces questions, jobéis & la loi de 'amitié et je vais tex-
pliquer clairement tout ce qui répond a ton désir; préte-moi donc
Pattention de ton intelligence.

Toutes les recherches pour calculs de la vie civile se rangent sous
trois chapitres et aboutissent par trois sortes de comptes :

En effet, ou bien le deuxiéme compte multiplie le troisieme, el
le produit divisé par le premier donne I'achévement du compte;

Ou bien le premier multiplie le deuxiéme, et le produit est divisé
par le troisieme, ce qui termine le compte;

Ou bien le premier multiplie le deuxiéme, et le quatrieme multi-
plie le cinquiéme; ce dernier produit est & son tour multiplié par le
troisiéme, et le nouveau produit est rapporté et comparé au produit
du premier par le second, cest-a-dire divisé par ce dernier produit.

Les dcux premiers procédés sont simples et faciles & comprendre;
le troisieme est plus complexe. Pour les problémes, il n’y a pas de
méthode simple ni uniforme, mais une trés diversifiée et affectant de
nombreuses formes; 1l faut donc exposer chaque cas en suivant un
ordre régulier et au moyen d’exemples, afin que ce que nous dirons
soit éclairci par ces exemples. Mais il convient d’abord de parler des
calculs en usage dans la vie civile, comme étant plus simples; puis
nous passerons aux problémes divers.

6 dmhaf) Aemwlat D,. — 7 Tivdy om. A.
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I faut d’abord s’exercer au premier compte. Soit trois lermes nu-
mériques, 4, 6, 8; je dis : si 4 devient 6, combien doit devenir 8?
Quiconque, ayant un peu d'intelligence, entendra cette question, ré-
pondra 12. Car le rapport est le méme de 6 a4 4 que de 12 a 8. Mais
cela n'arrive pas sans raison; on peut le réduire 4 une certaine mé-
thode. S1, en effet, le deuxiéme compte multiplie le troisieme, cest-
a-dire 6 multiplie 8, il vient 48 unités; si je les divise par 4, je trouve
sans contesle 12 comme quotient, puisque le quart de 48 est 12 unites.
Qu’il en soit évidemment ainsi et non autrement, cela résulte de la
preuve; car si tu multiplies 12 par 4, tu retrouveras 43, et rien de
plus.

Il faut aussi considérer le méme probléme en le renversant : soit
les trois valeurs prises par les mémes nombres, 12, 8, 6. Voyons si
le présent compte donnera bien I'inverse du rapport hémiole, c’est-a-
dire I'hyphémiole. Voici comment il faut chercher et dire: si 12 de-
vient 8, combien doit devenir 6? Tout homme sensé répondra
immeédiatement 4, car le rapport est le méme de 12 4 8 que de 6 a
4. Seulement nous considérons ici le rapport hyphémiole, tandis que
dans les questions précédentes c¢'était le rapport hémiole. Mais si tu
veux appliquer encore le procédé donné, tu trouveras identiquement
le méme résultat; car la certitude n’engendre pas I'erreur, pas plus
que la lumiére n’engendre I'obscurité. Procédons donc suivant la iné-
thode, multipliant, comme nous I'avons dit, le deuxiéme et le troi-
siéme compte, c'est-d-dire 8 et 6; le produit est 48. Si tu le divises
par le premier nombre, 12, tu trouveras exactement /4, et non moins;
car le £ de 48 est 4 et non plus. Si tu veux encore une preuve plus
compléte, tu retrouveras identiquement le méme résultat; car 4 fois
12 font toujours 48.

Pour le troisieme compte, 1l convient de le montrer comme suit
sur un exemple : 7 volailles en 5 jours ont mangé 2 aspres de noix;

> 70 A, — ® Xoyov om. A. — 7 ¥@nuihioy A. — % dv D. — 9 Eyévovro A, y&-
vwyTar mieux D.
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3 volailles en 2 jours, que mangeront-elles ? Je réponds + d’aspre et
+-. Pour le montrer démonstrativement suivant la régle donnée, mul-
tiplions le premier compte par le deuxiéme, c’est-a-dire 7 par 5, il
vient 35; multiplions de méme fe quatriéme compte par le cinquiéme,
c’est-d-dire 3 par 2, il vient 6. Multiplions encore ce dernier nombre
par le troisiéme compte, c’est-a-dire 2 aspres, il vient 2 fois 6, 12.
Je regarde maintenant quelle fraction de 35 est ce nombre, et je
trouve —~ 2-s car 11 2 en font <, et + en fait 2. Il est donc démontré
que les 3 volailles en 2 jours doivent manger + et . (d’aspre de
noix).

Que ces mémes méthodes s'appliquent & tous les aultres calculs,
cela va devenir clair par ce que je vais dire maintenant. Tout besoin
civil, tout acte de commerce, qui se présente dans notre vie et con-
siste & vendre, donner ou recevoir, se détermine suivant une de ces
trois espéces de mensurations, le poids, le médimne ou la mesure, et
la quotité s’exprime suivant une de ces trois mensurations en myriades,
milliers, centaines, dizaines, unités ou davantage. S'il s'agit d’une
substance métallique, comme lor, l'argent, le cuivre, le fer, I'étain,
le plomb, nous nous servons du poids ou de la balance; si la matiére
a une trés grande valeur, comme les pierres précieuses, les perles,
le musc, 'ambre, nous employons, avec le poids, les yeux, I'appré-
ciation, le toucher, 'odorat. Pour les fruits de la terre, les substances
séches, comme le blé, 'orge et les autres sortes de légumes, se me-
surent au modios; les liquides, comme le vin, I'huile, le miel, etc.,
avec une mesure imperméable faite d’argile ou de cuivre; quant &
ce qui sert pour vétir nos corps, c'esl-a-dire les tissus de lmn, de
coton, de soie, de laine d’ltalie, et autres, nous employons la spi-
thame ou la coudée ou l'orgyie; pour tout enfin, la vraie et pure
connaissance reconnait une seule et méme méthode, quoique par
ignorance et incapacité le vulgaire croie qu'il y a la des procédés
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variés et différents. Accorde donc ton attention 4 mon discours qui
va remonter 4 la plus petite des mesures.

Le statére, que T'on appelle d’habitude exagion, se divise en 24 ca-
rats, et chaque carat en 4 grains de blé; en sorte qu'a I'exzagion il 'y a
96 grains. Une livre contient 12 onces, et 72 exagia, en sorte quil
revient & chaque once 6 exagia. D’aprés ce rapport, pour 10 livres,
pour 100, pour 1,000, tu trouveras les onces et les e.ragia, et tout
aussi bien encore les carats et les grains.

Si donc tu as besoin de faire un calcul quelconque, quelles que
sotent les matiéres, especes, mesures, sur lesquelles porte la de-
mande, il faut te rappeler les méthodes données, et Uen servir pour
résoudre la question. Tu es assez intelligent et instruit d’avance pour
que cela te suffise; mais de peur que ce que jai dit ne paraisse diffi-
cile & quelque lecteur de cet écrit, sil est ignorant et inexpert, j'es-
sayerai autant que possible de le rendre, pour lui, plus clair et plus
saisissable en employant des exemples. Voici donc ce que je dirai :

L’exagion d’or, ou, comme nous 'appelons ordinairement, 'hyper-
pyre ou nomisma, ou bien quelque auire des objets dénombrés, a été
vendu en compte a tant d’argyries, et tu veux savoir combien de ca-
rats du nomisma reviennent a chaque argyrie; compte les argyries
donnés, soit 2, soit 3, soit plus, soit moins, el multiplie par le
nombre de carats & I'ezagion; divise le produit par le nombre des

argyries au cours; le résultat de la division sera ce qui revient aux

arqyries donnés par toi.

Soit, par exemple, I'hyperpyre vendu a 13 argyries; nous voulons

quemment plus loin dans A et D. — ! D ajoute 7o0. — '* woufpar: A. —
13 Umépmupoy : ce mot ne se trouve qu'une fois écrit en toutes lettres; son abré-

(]
viation dans A, bXV, est facile & résoudre; mais D a ici 11, ce qui est propre-
ment une abréviation de vépiopa avec la finale de vmwépmupoy; la méme confu-
sion se reproduit plusieurs fois.
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savoir combien il revient de carats pour 3 argyries. D’aprés la méthode
donnée, nous multiplierons les 3 argyries par les 2/ carats du nomisma,
il vient comme produit le nombre 72, que je divise par 13. Je puis
retrancher 5 fois le diviseur et il reste 7, que je divise a son tour
par 13, ce qui me donne en {ractions de 13, pour 6 %, +, et pour
le + qui me reste, ;. Je dis donc qu’il revient aux 3 argyries, sur les
2/ carats du nomisma, 5 carats - et = de carat, c’est-a-dire a peu pres
+ d’aspre.

Si inversement tu veux savoir au contraire combien d’argyries re-
viennent 4 tant de carats donnés, la méthode inverse sappliquera;
cest-a-dire tu multiplieras les carats donnés par le nombre des argy-
ries au cours, et tu diviseras le produit par le nombre des carats;
autant de fois tu retrancheras le nombre des carats, autant d’argyries
reviendront aux carats donnés. Pour compléter notre explication et
nous exercer sur un exemple, nous retournons ainsi la question et
nous disons :

St 2/ carats, c’est-a-dire un nomisma, se donnent pour 13 argyries,
pour / carats, combien faudra-t-il d’argyries? Je multiplie le deuxiéme
compte par le troisieme et je divise par le premier, c'est-a-dire je
multiplie les 4 carats par les 13 argyries et jobtiens ainsi le nombre
52, que je divise par 24; jen retranche 2 fois 24, et il me reste 4,
qui, rapporté a 24, s'en trouvera +. Il faut donc, pour les 4 carats,
2 arqgyries et + dargyrie.

Ainsi procede la méthode, quand le nombre diviseur n'est pas suivi
d'un quantiéme, soit +, soit =, -, -, &, + ou quelque autre, mais
qu'au contraire le nombre se trouve sauf (entier). Mais si le nombre
diviseur est accompagné d'un quantiéme, le procédé doit étre com-
pléte par un autre, comme pour le cours actuel, de 12 + argyries au

nomisma. Si quelqu’un veut chercher combien de carats valent 3 argy-

4 7oy om. A. — 9 700 om. A. — O 7y A. — 7 ubaldwy A. — & dowwoy D. —
* tolvuy D. — 10 dpyupior A. — 11 ¢ évés A, — 12 émaxorouli D.

Lettres arithmétiques. 12

IMPRIMERIE NATIONALE.
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ries, il a & multiplier ici les 3 argyries par les 2/ carats du nomisma,
et diviser le produit par les 12 | argyries. Mais & cause du , cela
présente quelque difficulté. Que faut-il donc faire? A cause du 4, je
double les 12 § argyries et il me vient 25; de méme, si Javais eu + ou
L, Jaurais triplé; si +, quadraplé; si +, quinluplé, et ainsi de suite
suivant le nombre dénominateur du quantiéme; puisque d’autre part
3 argyries par 2/ carats font 72, je double aussi ce produit et jai
144, que je divise par 25; je dis donc : 5 fois 25, 1255 1l reste 19,
et Jexamine quelle fraction de 25 cela fait; je trouve que 16 + font =
de 25, 2 - font L de 25, et le + qui reste, &; car en retranchant *
de -, il veste . Je dis donc avec confiance 4 celut qui pose la ques-
tion que, si le cours des argyries au nomisma est de 12 +, il faut, pour
3 argyries, 5 carals et & 5 — de caral.

Cette méthode suflit pour tous les autres calculs; mais pour
éclaircir encore davantage la question et rendre plus net encore ce
(ue nous disons, nous allons la considérer pour la livre; aprés quoi
nous nous arréterons.

Si I'on te demande, quand la livre se vend tant d’hyperpyres, ce qui.
revient 4 tant d’onces ou & tant d’exagia, multiplie les onces ou les
exagia donnés par les nomismata, el le produit, si ce sont des onces,
divise-le par les 12 onces & la livre, et déclare qu’il revient autant de
nomismata aux onces données; si ce sont des exagia, divise par les
72 exagia 4 la livre, et réponds qu'il revient autant de nomismata aux
exagia. Si le nombre n'est pas assez grand pour que I'on en retranche
entiérement 72, divise le produit par 3, et pour chaque triade re-
tranchée, compte un carat. Comment cela? Si tu es embarrassé, tu
verras, en examinant exactement la chose, que 3 est = de 72; il con-

vient done de compter un carat par triade.

qu’ici a peu pres exclusivement employée est désormais la plus rare. — 9 ody-
yios A, — 10 gxbodess A, — 11 8 A, yap D. — 12 dmoprizer A, dmoprion D.
— 13 yap om. D.
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Si la question est inverse, c’est-a-dire, si Pon demande combien
d’onces ou combien d’eragia reviennent 4 1, 2 ou 3 nomismala, la
multiplication doit aussi se faire inversement, comme on I'a montreé
pour l'ezagion; c'est-a-dire que tu multiplieras les nomismata posés par
les 12 onces ou les 72 eragia 4 lalivre, et que tu diviseras le produit
par la quotité de nomismata au cours : autant de fois tu retrancheras
celle-ci, autant d’onces ou d’exagia tu diras qu'il revient aux nomismata
poses.

Pour rendre plus clair et plus évident sur un exemple ce que nous
disons, soit la livre vendue & 15 nomismata, on demande combien il
faut pour 3 onces d’aprés la proportion numérique ? Un homme in-
telligent peut répondre aussitét que, si les 12 onces ont été vendues
15 nomismata, puisque les 3 onces sont + de 12, il faut, pour 3 onces,
+ des 15 hyperpyres, c’est-a-dire 4 /zypelpyres moins 1. Pour les in-
experls, ils pourront répondre en procédant suivant la méthode que
jai donnée : je multiplie les 3 onces par les 15 nomismala, 1l vient 45
que je divise par 123 e retranche donc de 45, 3 fois 125 1l reste ¢
qui par rapport a 12, est + + ou bien 2 L.

Si I'on fait la question inverse, a savoir combien d’onces reviennent
a 3 nomismata, je dis encore, d’aprés la proportion numérique :
puisque 3 nomismata font + de 15, il revient & 3 nomismala ~ de la
livre, c'est-a-dire 2 onces - X, soit au lieu d’+

11’ 31

L L de carat.

2 10

=, 2 exaqia +~ ~ dera-

11

gion. I ailleurs + &+ d’exagion font g carats ;

Nous trouvons aussi le méme résultat par la méthode : nous mul-
tiplions les 3 nomismata parles 12 onces 2 la livre, nous disons donc
que 3 fois 12 font 36, et nous divisons par les 15 nomismata. Je

—_— - % _
b dmépmupa ) U D. — 6 8 om. A. — 7 guvdyouaiw A. — 5 s A. — 9 §
om. A. — 10 xai om. A. — ! xepaziov bis A. — 12 fpzaafms D.
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retranche, de 36, 2 fois 155 reste 6 qui, par rapport & 15, fait + ~.
Je dis donc qu’il revient aux 3 nomismala, 2 onces + 1.

Pour tous les autres calculs d’affaires de la vie civile, les mémes
méthodes s'appliquent; en voila donc assez, mon cher ami, de dit sur
les calculs de la vie civile.

Il y.a une autre question dont le calcul se présente pour le mon-
nayage impérial, a ce qu’il me semble, qui est trés digne d’étude et
cependant, je crois, généralement mal connue; elle se ramene 4 la
meéthode générale, mais elle échappe ordinairement a cause de sa
particularité. La voici :

Quelqu'un a de T'or, soit un compte de 50 exagia; chaque eragion
contient 15 grains d’or pur; il a aussi d’autre or, en quantité indéter-
minée, pour lequel chaque exagion contient 21 grains d'or pur. I
veut faire un alliage des deux de fagon a obtenir I'exagion a 18 grains.
Combien doit-il prendre du second or pour obtenir une quotité de
50 exagia 4 18 grains? Je réponds 7 exagia +; voici la méthode.

Puisque I'or & monnayer surpasse I'or connu des 50 exagia de 3 ca-
rats comme titre, je multiplie par ces 3 les 50 exagia, et jai 150
que Je divise par le titre en carats de I'or non connu, c’est-a-dire par
21; je dis 7 fois 21, 147; reste 3 qui, par rapport & 21, fait 5. 1l
faut donc ajouter aux 50 exagia, 7 eragia +, de fagon & ramener
chaque exagion 4 18 carats. Tu as la le procédé qui n’échappera pas

a ton intelligence.

Il est désormais temps de te donner les méthodes pour les pro-
blémes plus élevés et plus dignes d’attention, afin que les voyant au
lieu de nous voir, tu renouvelles 'amour de ma tendresse pour to1;

voici quels sont ces problémes.

Teleivas A.
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. Quelqu’un dit a un autre : Le ¢ etle ;- des argyries que jai, font
21; dis-moi combien ai-je en tout d’argyries? Le second, & Pesprit
subtil et exercé dans les questions de ce genre, lui répond briéve-
ment : Tu as en tout 57 ; car le ;- en est 11 argyries £, et le + en
est g &, ce qui, en ajoutant, fait 21.

Voici le procédé pour trouver la réponse; multiplie les nombres
dénominateurs des quantiémes, cest-a-dire 5 et 6, cela fait 30; mul-
tiplie par 21, il vient 630. Maintenant ajoute 5 et 6, il vient 11;
divise 630 par 11 il vient comme quotient 57 , ce que I'interrogé

a répondu au questionneur.

II. Le méme dit encorc au méme : Jai pris, dans le trésor de
quelqu’un, le + et le 1 de ce qu'il contenait; il a fait le compte du
reste, et trouvé 12; je voudrais savoir combien il y avait en tout. La

9

réponse fut: 21 &

2.

Voici la méthode : multiplie les nombres dénominateurs des quan-
tiemes, cest-a-dire 4 et 5, ce qui fait 20; multiplie ces 20 parle
nombre du reste dans le trésor, soit 12; le produit est 240. Ajoute
maintenant les nombres dénominateurs des quantiémes, 4 et 5, il
vient g; retranche-les de 20, reste 115 divise donc 240 par 115 le
quotient donne 21 %. Si de ce nombre on retranche son - et son +,

qui font g &, il reste 12. Ainsi celui qui a répondu que la somme du

trésor était 21 =%, ne s'est pas trompé, mais a bien dit la vérité.

11°?

IlI. Le méme encore a dit & un autre : En comptant avec les argy-
ries que javais, ; et + de leur nombre, j'ai trouvé 30; je voudrais

Lettres arithmétiques. 13

IMTRIATALE HATICNALE
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savoir combien je possédais, en dehors de ce + et de ce +. On lui

4
a répondu : 20 3.

Voici comment on le trouve : multiplie encore les nombres déno-
minateurs des quantiémes, soit 4 et 5, il vient 20; ajoute aussi 4 et
5, ce qui fait g; ajoute a 20, il vient 29. Maintenant multiplie g par
30, il vient 270; divise par 29, la division donne g 2. Retranche de
30, 1l reste 20%. C'est le nombre d’argyries que possédaitle question-
neur, avant d’en ajouter le + et le +.

IV. Un autre a dit & un autre : Jai fait une affaire et acheté 3 li-
vres + en tout; puis J'ai revendu, puis racheté 3 livres - que jai em-
portées; jai trouvé que javais gagné 10 nomismala. Je veux savoir
combien de nomismata étaient engagés dans I'affaive. L’autre répondit:
2/,0 nomismata.

Voici la méthode : vois d’'ou provient + et +, tu trouveras bien que
c’est de 15. Multiplie donc 3 + par 15, il vient 50; de méme, multi-
plie 3 + par 15, il vient 48. Multiplie par les 10 nomismata, cela fait
480. Or il a vendu 50 et acheté 48, le gain a donc été la différence
2; divise par conséquent 480 par 2; la division donne 2/0, car 2 fois
200 font 4oo, et 2 fois 40, 8o. Aiunsi 1l est clair que le nombre des
nomismaia dans 'affaire était de 24o0.

V. Un autre dit & quelqu'un : Si tu me donnes 6 des assaries que
tu as, et que je les mette avec ce que j'ai, jaurai le double de toi. Le
second lui répondit : Non pas, mais donne-m’en 6 des tiennes, jaurai
autant que toi. Je demande combien avait I'un et combien autre.

[Sorurion.] L'un avait 42 et 'autre 3o.

A qui omet eita. — 7 7dv D. — 3 A répéte depuis le énl 7o qui précede. —

2 7

Y émadn AD. — 10 Juzeis A, — 11 &yovoa A. — 1* Adots a Tencre rouge.
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Voici comment on le trouve : quintuple et septuple le nombre de-
mandé par chacune des deux personnes; le nombre résultant de la
multiplication par 5 sera celui que possede T'un, le nombre résultant
de la multiplication par 7 sera celui de lautre. Pour le démontrer :
chacun d’eux a demandé 6 & Tautre; dis donc: 5 fois 6, 30, cest le
nombre de 'un; maintenant 7 fois 6, 42. L’'un a donc 30, l'autre 42;
si donc tu retranches 6 de 30, et que tu les donnes a celui qui a 42,
ce dernier aura 48, et il restera 24 a l'autre; or 48 est exactement le
double de 24. St maintenant tu retranches 6 de 42, et que tu les
donnes & celui qui a 30, ce dernier aura désormais 36 et il restera &
l'autre 36; tous deux auront donc le méme nombre.

VI. Quelquun a donné a son serviteur 100 nomismata, et lui a
prescrit de les échanger en totalité contre des argyries qui se donnent
a raison de 7 et de g pour le nomisma. Mais il veut avoir autant d’ar-
gyries au cours de 7 quau cours de g; il veut que le nombre en soit
rigoureusement égal de p:art et d’autre, sans différence en plus ou en
moins. Il faut savoir combien de nomismata sont dépensés pour les
argyries au cours de 7, combien pour ceux au cours de g.

[SoLuTioN. | Pour le cours de 7, il faut 56 nomismata +, valant 393

argyries + +; pour le cours de g, 43 nomismata ; +, valant également
393 argyries - +. Si en ellet tu multiplies 7 argyries par les 56 + no-
mismata, tu trouveras exactement 393 + +; de méme, si tu multiplies
les g argyries par les 43 + + nomismata, tu trouveras la méme quan-
tite.

Voici la méthode : Multiplie les 7 argyries et les g, ce qui fait 63 ;
puis ajoute-les; 7 plus g font 16. Maintenant multiplie les 100 no-
mismata par 63, il vient 6,300; divise par 16, la division donne
393 1L Or tu veux connaitre combien on a & changer de nomismata

au cours de 7, combien au cours de g; divise donc 393 + + par les

2

> avrg) il faudrait 7§ &\, — 6 doovs) A ajoute elvar. — 7 wigoy A. —

$ uédos A.




~-g( 102 )ees-—

wpos { xu wéoa' Ty wpos 0 népisoy Ta T4y & & eis ve To { apyd-
pia xai els To O xoi evpioess dvapu@ildiws 6Tt To péy wpos { ooy
voopdtwy v5 xod ', xal of wpos 0, wy & xai 8.

¢ Ados 8¢ Tis wpooérale 1@ VTNPETY avTol xwolépvay? woujoou
TR, ioov épovoaw® xata wdvto 76 Tet Balbos xai To Upos xai TO
uixos 7Tos ava wixEwy © &is voplopaTo o Sxeivos 3¢ Ml ouoyebeis
xouk wapoxovoas Emoiae Ty xiwalépyoy éxovaay Tas Tpels dinoldoes
ava wiyewy . déov pabeiv wioov pépos dvixer TovTw éx Twy o Jobi-
vou vopuopdswy, émeady peydiny eixov wpos dAMjhovs diévelw, ¢ pey
amour@y 85 alroU 70 8" 10U dhov TipwdpaTos, 6 9 70 1" JoUvauw Aéywy
20Te " Tis oy dpo. éx T Vo ToU dixalov EPNmieTo’;

[Avais]. Oipou 6 70 7" SoUvou BovAdpevos.

Kai ¢po. Tiv ToUT0v elpeow wws peta ToU dixaiov §Qodevetou Emeidn
6 pey | whyewy sime wonjoew, 6 O& émoimae &, xUBiooy £Q dowTa Td TE
¢ xal T &, xal gxtoTe ide Ti pépos yivetouw ToU peidovos dpifpol 6 éx
10U éhdooovos yevynlels® apilflnds, xai dmep dv elpois eivau TOUTOY
adToU pépos, Too0UToY pépos dvixer xai TouTw’ dollivou dmo Tav a
T0 0, Q.

Xis

voopatwy. xai 1 awddefis alin: ¢ Ta L, p* Kol WANY
T0UT0 yap Aystas xubiopss Sio 70 ylvealou ToUTor® olepeoy apibpoy
xoui wavtaydley altoy iodus ioov evpioxeolou: woaltws woinooy
T0 XE, prE’ ApPTE

x5

Opolws xoi TOY & Xl EImE € T €, XE, KO WANY €
oxdmnooy xai ide Tov pre T pépos oI’ TR o, xou cupNoeis avToY
uépos 17 0 yap Ta pxe, & sioi xou 00 whelova * Bale 0" uépos amo
TWY @ vouopudTwy 6@eihes habeiv 6 Ty xwolépvay wonoas wiycwy '
€ xai 00 ¢, xai dppoldviws xai émiretoypévws 6 wWpwTos doloydsuTo.

7. E;mopoz dVo Evaipot Ty wpos gyopay Gépovoay é8adiloy 66y -

xa S wap avTy yevduevos, dvbpwmoy elpov Nfloy wimpdoxovTa

1y wpos § xal woca om. A, — ? w 7Tépav A, — 7 Eyovoa D. — * 7é7e)

3

2

[%)



32

—te{ 103 )oez—-

7 arqyries et par les g, tu trouveras immédiatement, pour les nomis-
mala au cours de 7, 56 <, pour ceux au cours de 9, 43 + +.

VIL. Une autre personne a prescrit 4 son serviteur de lui faire une
citerne de mémes dimensions dans tous les sens, en profondeur, en
largeur, en longueuar, soit de 10 coudées, pour 1,000 nomismata. Le
serviteur, par oubli et inattention, a fait la citerne ayant 5 coudées
dans les trois sens; il faut savoir combien il faut lui donner sur les
1,000 nomismala, car un grand différend s’est élevé entre lui et son
maitre, I'un réclamant le ;- du prix total, 'autre ne voulant lui donner
que le +. Lequel des deux a raison?

[Sorution.] Je pense que c’est celui qui ne veut donner que le +.

Considére la méthode, comment on doit procéder selon la justice:
I'un a dit de faire 4 10 coudées, 'autre a fait & 5. ["ais donc les cubes
de 10 et de 5 etregarde quelle fraction du plus grand cube est celui
qui vient du plus petit nombre. La fraction que tu trouveras ainsi est
celle qu'il convient de donner des 1,000 nomismata. Voici la dé-
monstration : 10 fois 10, 100, et encore 10 fois 100, 1,000, car
c’est 14 ce qu'on appelle faire le cube, puisqu’on a ainsi un nombre
solide qui se trouve de dimensions égales dans tous les sens. Fais
deméme pour 5 et dis: 5 fois 5,25, et encore 5 fois 25, 125. Main-
tenant examine quelle fraction de 1,000 est 125; tu trouveras que
cest L. Car 8 fois 125, 1,000 et rien de plus. Amsi cest le = de
1,000 nomismala que doit recevoir celui qui fait la citerne a4 5 coudées
etnon 4 10; le maitre a donc raisonné convenablement et réguliére-

ment.

VIII. Deux marchands amis vont ensemble au marché; quand 1ils
y sont arrivés, ils rencontrent un homme qui a 4 vendre une pierre

wote A. — ° E@ifnleco AD. — O yevnfels A. — 7 xal ToUTW dvifxer A, —
8 70010 A. — ? éoTiv A. — 10 @nxdor A.
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d’émeraude, et lui demandent de leur dire exactement quel prix il
veut au juste de cetle émeraude. [l leur répond: 10,000 piéces d’or.
Aussitot, ils ouvrent leurs bourses et comptent trés exactement ce
qu'ils ont, chacun pour voir s'il peut payer la pierre; trouvant 'un et
lautre qu’ils ne peuvent la solder entiérement, ils sont fachés, et le
premier dit & son compagnon : Préte-moi le - de I'or que tu as, et le
metlant avec le mien, jachéterai I'émeraude. L’autre répond : Non

pas; préte-moi, toi, le - de ton or, et, avec le mien, je payerai
I'émeraude. Je désire savoir combien de piéces d’or a le premier et
combien le second.

| Sorution.] Le premier, celui qui demande +, a 8,235 piéces
d’or %; le second, celui qui demande -, a 8,823 2. Si donc tu prends

24

+ de ce nombre, soit 1,764 %, et que tu I'ajoutes aux 8,235 & du

349
1

premier, tu trouveras exactement 10,000. De méme, si tu prends >

du premier, cest-a-dire 1,176 2, et que tu l'ajoutes aux 8,823 2 du
second, tu trouveras de méme 10,000, rien de plus ni de moins.

Cette solution est trés ingénieuse et réclame une grande subtilité;
voici comment on I'obtient : Prends les nombres dénominateurs des
quantiémes et multiplie-les Tun par lautre; c’est-i-dire prends pour
1,5, et pour &, 7; dis : 5 fois 7, 35. Retranche de 35 une unite,
reste 34; ce sera le diviseur. Maintenant fais la multiplication comme
suit : retranche une unité du dénominateur de &, soit de 5, reste 4;
multiplie ce nombre par le dénominateur de 3, soit 7; il vient 28;
multiplie ces 28 par le prix de la pierre, soit les 10,000 piéces d’or,
il vient 280,000; prends-en le - qui est 8,235 3; tu as ainsi la quan-
tit¢ d’or que posséde le premier marchand. Passe maintenant au se-
cond : retranche une unité de 7, reste 6; multiplie par 5, il vient
30; multiplie par le prix de la pierre, il vient 300,000, dont le
est 8,823 . Si maintenant tu prends de ces deux nombres, le + de

AD. — * & dedrepos om. A. — ° " AD. — © 7piaxocTorérapra D. — 7 7ijs
om. D. — 8 piow povdda D. — © fyovy om. A. — 1© ypiaiov A.
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I'un, le + de l'autre, et que tu ajoutes ces fractions aux nombres pos-
sédés par les deux marchands, tu trouveras exactement 10,000
comme je T'ai montré plus haut; ainsi 'un a 8,235 piéces d'or et =,
lautre 8,823 =, et la démonstration est vraie.

IX. Un autre marchand a de la nacre d'lnde d’une grande valeur
qu'il veut vendre; il va dans différentes villes pour I'écouler; d’abord
4 Alexandrie, 1l vend % et - de tout ce quil a; mais ne pouvant y
vendre le reste, 1l vient a Ephése, o, de la nacre qui lui restait, il
écoule + et +; de la & Smyrne, olt il vend > et = du reste; enfin il
s'embarque pour la reine des villes, Constantinople, ol il vend en-
core + et + de ce qui lui reste. En dernier lieu il trouve que dans sa
cassette, il a encore 1+ livre. Quelqu'un, qui lui a entendu dire tout
cela, veut savoir co bien le marchand avait de nacre au commence-
ment.

203 736890

| SoLtTion.] 12 livres +

1 1 1 H 1 N 1 1
3 l/; I,‘.’O/A 87725 7m 63372540 1267-’150800] (llsez 203 )’
quantiémes que, pour plus de commodité et moins de confusion, je
dénommerai comme fractions d’aprés le nombre primitif qui les en-

7188

gendre, & savoir .. Mais I'invention de ce nombre n'est pas aussi

facile que la réponse; elle est trés pénible et fastidieuse; je Texpo-
seral pourtant avec la grace de Dien. Voici comment on procede :

Puisqu’en dernier lieu, il est resté 1 ; livre de nacre, aprés retran-
chement de L et de %, il faut chercher un nombre tel qu’en 6tant son
et son L, il reste 1. Voici comme on le trouve : puisque I'on a dit

E

+et + a retrancher, prends les nombres dénominateurs 4 et 5 et mul-

oy’ 6yswl’. — 1 Lom A. — > puprocToenTaniayshoaTomevtanooiosoreson-
paxoglémepmta AD. — 13 5 AD. — % xatadn@beis A. — 1% dwoSordvros A.
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tiplie-les entre eux, il vient 20; ajoute maintenant 4 et 5, ce qui fait
9, que tu retranches de 20, reste 11. Multiplie donc la 1 § livre qui
reste au marchand par 20, et divise le produit par 11; le nombre
trouvé par la division sera celui dont, en retranchant son + et son ¢,

1 3

il restera 1 . Nous disons donc : 20 fois 1 L, 30; dont & est 2 ;.

R
C’est 1a le nombre cherché, tel que, st 'on en retranche son + et son
+, il reste 1 ;. En eflet, regarde : + de 2 - est 7+ 11™; de méme ;

est +; ajoutant, on a 13§ 11™; mais les 2 unités réduites en 11™

avec les > font 2; en retranchant 135 11™, reste 16 5 11™ ou 1-};
car 11 vaut 1, et 5+ vaut = de 11. Ainsi la démonstration est vraie.

Maintenant passons au second compte : on dit avoir retranché + et

1 8

+; or, pour le dernier compte, on a trouvé 2 &; cherche donc un

nombre tel, qu’en en retranchant son = et son 4, il reste 2 &. Procéde

47

donc exactement de la méme facon, d’aprés la méthode exposée :
prends les nombres dénominateurs des quantiémes, c'est-a-dire pour .,
3, pour+, 4, et dis: 3 fois 4, 12; puis 3 et 4, 7; retranche 7 de 12,
reste 5. Multiplie par 12 les 2 &, il vient 32 &; divise par 5, il vient
6 =. De ce nombre je puis retrancher son ; et son ¢, et il me restera
2 £ En effet, - de 6 = est 2 2; + enest 1 ;. Sidonc de 6 2 je

1 11 1 4 11
9
1

retranche 3 =, il reste 2 3.

o-
11

Tu as ainsi, avec la démonstration, le second compte de 6 =; fais

encore un pas et passe au troisieme compte a partir de la fin, lequel

* évamerei@Plesgay A, — * y om. A. — ° dmapairdrws A. — & eimév AL — 7 3
xai om. A, — 8 S om. A. — ¢ xara) A ajoute Tov.
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est le second & partir du commencement. Cherche encore de quel
nombre tu peux retrancher son + et son +

77

en sorte qu’il reste 6 =.
Procéde toujours de la méme maniére et dis : 6 fois 7, 42; puis 6 et
1

153
BT

7, 135 13 6té de 42, reste 2935 6 % multlphes par 42 font 252 3;
divise par 29, la division donne g

Considére comment elle se fait: je divise les 252 unités par 29 et
je trouve 8 unités, avec un reste de 20 unités; mais, comme Jai en

52 220 |

outre >, Je réduis ces 20 en 11™, ce qm fait 2 les aJOthant aux
252, il vient 472 que je divise par 11, d'olt vient Az ¥ Jen retranche
1 fois 29, reste 13 3. Jai encore & diviser 13 1 par 29; & cause des

143

2, je réduis les 13 unités en 11™*, et Jai 1; Jy ajoute les 3, ce qui
me donne **. Les divisant par 29, il revient, a chaque unité de 29,
et il me reste £, Je dis donc qu’il revient & chaque unité de 2 sur ce

< de % ou bien %; car = est -~ de %. Pour ramener les fractions

LYY 519’

reste
a4 un méme denommateur, je reduls en 29"‘es les 2 m qul sont revenus a
chaque unité de 29; il vient 145 11™= de 29™ ou bien 319™*, que
Jajoute aux 8, ce qui fait 153. Il revient donc, comme on I'a dit,
aux 29, g unités et =,

(Vest 1a donc le nombre cherché dont je puis retrancher son + et
son +, en sorte qu'il reste 6 %; examine comment cela se fait : - de g

153
5197

est 1 et 1l reste 3 unités qu1 font 1 de 6, mais, comme J ’al encore =2
je réduis aussi ces 3 en 319™, aﬁn que T'on puisse trouver le résultat
plus facilement : il vient 957; y ajoutant 153, Jai 1,110, dont + est
. Cestlale + des g et 153 fractions, a savoir 1 et 185 fractlons De

méme jen prends le =, et jai pour g, 1, reste 2, que je réduis en
319™=, ce qui fait 638; ajoutant les 153 fractions, jai en tout 791,

AD. — 9 xai om. D. — 10 fva A. — ' 746%) 7a (6 A; D omet le reste de l'ali-

néa, — 12 dvapar D. — V¥ pdhovow A. — 1 wepitevovaw A.
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dont L est 113 fractions; ainsi + de g unités et 153 fractions est trouve
de 1 unité et 113 fractions; ajoutant ce < et ce X, il vient 2 unités
et en fractions 3; les retranchant de g et 153 fracuons il reste 6 et

o, ce qui fait 3, car 6 fois 29 font 174; ainsi J'ai bien
sans aucun doute le nombre cherché.

en {ractions

117

Passe enfin au quatriéme compte, lequel est le dernier a partir de
la fin, et le premier a partir du commencement, Examine de quel

nombre tu peux retrancher son + et son <, en sorte que le reste soit

9
153

de ¢ unités et en fractions 3. Procede encore selon la méthode

donnée : prends donc les nombres dénominateurs des quantiémes, a
savoir 8 et g, et dis comme tu I'as appris au commencement : 8 fois
9, 72; et maintenant 8 et g, 17; de 72 6te 17, reste 55. Mainte-

153
319°

nant multiplie par 72 le nombre g Il vient 648 unités et en frac-

11016

tions %5 divisant par 55, le quotient est, d’une part, 11 unités

43
319 5 559
11016

319 )

qui, & cause des 53, étant aussi réduits en 319™, donnent 13,717;
en les ajoutant avec les précédents, 1l vient 24,733 qui, divisés par
55, donnent 5 et en plus 38 55 de 319, c'est-a-dire 17,545

Des 449 319™ nous en retranchons 319, c'est-a-dirc une unité &

130
3197

ajouter aux 11 précédentes, ce qui donnera 12. Il nous restera
que je réduis en 55™*, 4 cause des ;-
aux 38, donnent 7,188. Le nombre cherché est donc trouvé de

; il vient 7,150, qui ajoutés

175459

12 unités et /==; si 'en retranche le 5 et le +, il restera g

175457

153
3197

comme
tu le trouveras en calculant exactement.

X. Jai donné 7 piéces d’or & mon serviteur, et lui ai prescrit de
me prendre du samit de deux couleurs, vert et bleu, autant de cha-

MANUSCRIT A = 2428.
6 Gvs. — 7 BNAs. — 8 Lwxa) Juide.

Lettres arithmétigues. 15
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cune des deux couleurs. Mais le prix n’est pas le méme pour l'une et
pour lautre : le bleu vaut 1 + hyperpyre la coudee, le vert 2 +; je veux
savoir ce qu’il faut payer pour chacune de ces deux couleurs et com-
bien il faut en prendre. Je dis qu'il faut prendre de chaque couleur

1 coudée | 1, et payer pour le bleu 2 nomismata + +, pour le vert

l
PR
1

4 + = ou bien + %, ce qui en tout donne bien 7.

Voici comment on procéde : Ajoute 14 hyperpyre et les 2 1, ce qui

1 1

fait 4. Divise 7 par 4; le L en est 1 + 1. Maintenant multiplie le 1 +
du prix du bleu par 7, puls divise par 4; la division donne 2 nomis-
mata, + + ou 15 carats. Multiplie de méme les 2 - du prix du vert par

7 et divise par /4; la division donne 4 nomismala ou g carats. Il

’32

faut donc prendre de chaque couleur 1 coudée | + et payer pour le
bleu 2 nomismata 15 carats, pour le vert 4 nomismata g carats.

XL Un marchand ayant une certaine somme de nomismata I'a mise
dans une affaire, et étant allé a une foire, a doublé son avoir; mais
les exacteurs le prennent et lui font payer 15 nomismata. Il remet ce
qui lui reste dans le commerce, va dans une autre foire et double en-
core ce quil a; mais les exacteurs le prennent encore et lui font de
nouveau payer 15 nomismata. Il recommence encore avec ce qui lui
reste, va dans une troisiéme foire, double encore son avoir, mais
toujours repris par les exacteurs et payant encore 15 nomismala, il
n’a plus rien. Je veux savoir combien le marchand avait au commen-
cement.

[Sorvtion.] 13 +; le double en est 26 +; 6te 15, reste 11

22

&
double, il vient 22 L, 6te encore 15, reste 7 —; double encore une

signe, que j'ai néanmoins continué¢ i résoudre en »dpiopa toutes les fois que la
finale le permettait.
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fois, il vient 15 sans plus; si on retranche encore 15, il ne reste donc
rien.

Voici comment on trouve ce nombre : puisqu'il a dit qu’il doublait,
et que la duplication vient de 2, qui dénomme le quantiéme duoston,
que nous appelons d’habitude moitié; si le marchand avait été dans
deux foires seulement, il faudrait retrancher le + de 15, et dire que
le reste était son avoir primitif; s'il va dans trois foires, il faut retran-
cher le + de 15; dans quatre, le ; du nombre de nomismata qu'il
perd chaque fois, quel que soit ce nombre. On obtient ainsi le nombre
cherché, et ainsi de suite, suivant la méme regle.

S'il avait dit autrement, que doublant trois fois son avoir, et payant
4 chaque foire un nombre donné, il aurait gardé, en fin de compte,
soit 12 nomismata, retranche du nombre a payer son +, prends aussi
le £ du nombre laiss¢, et ajoute-le au reste da nombre payé.

Que veux-je dire? par exemple, le marchand a dit qu'étant allé a
trois foires, il a chaque fois doublé son avoir, mais payé dans chaque
foire 8 nomismata aux exacteurs, et quenfin il lmi est resté 12 nomis-
mata. Prends-moi, d’aprés la methode donnée, les deux nombres 8 et

.

12; retranche de 8 son <, reste 7; ajoute le + de 12, soit 1 %, 1l vient
1
8 1.

Maintenant double ce nombre el retranche une fois 8, il restera
9. Double encore g, ce qui fait 18, retranche une seconde fois 8,
reste 103 double encore 10, ce qui lait 20; et retranche 8 une troi-
sitme fois, reste 12; c'est bien le nombre que le marchand a dit lwi
étre resté. Ainsi il avait primitivement 8 nomismata +; en doublant
trois fois son avoir, et en payant trois fois 8 nomismata, il lui est resté
12 nomismata, ce (ue nous avons reconnu par la preuve.
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XII. Quelqu'un a trois cruches contenant différents liquides: dans
l'une, il a en poids 5 livres de miel, dans la seconde, 7 livres de ga-
rum, dans la troisiéme, 9 livres de vinaigre; en sorte que le poids
total est 21 livres; 1l lui arrive de verser le tout dans un méme
bassin, d’otlt, ayant mélangé les trois liquides, il veut les verser dans
trois vases égaux dont chacun contiendra donc 7 livres du mélange:
je demande ce que chaque vase recoit de chacun des liquides.

[Réponse.] 1 livre & de miel, 2 livres + de garum, 3 |livres de
vinaigre, ce qui fait en tout 7 livres.

Voici comment on le trouve : ajoute ensemble les nombres des
trois liquides, a savoir : 5, 7 et g, soit 21; multiplie maintenant les
5 livres de miel d’unc cruche par les 7 du mélange mis dans chaque
vase, il vient 35. Divise par 215 le % en est 1 2. De méme, multi-
plie les 7 livres du garum par les 7 livres du mélange, il vient 4g,
dont le  est 2 . Enfin multiplie les 7 livres du mélange et les
g livres du vinaigre, 1l vient 63, dont le  est 3. Chaque vase a donc
recu de chaque liquide ces quantités, & savoir : 1 livre 2 de miel,
2 livres - de garum, 3 livres de vinaigre, ce qui fait en tout 7. Qu’il
en est bien ainsi et non autrement, triple chacune de ces quantités
et tu retrouveras celles de chacun des liquides donnés primitive-
ment.

XIIL Quelqu'un a dit que, partant d'une ville avec son batiment,
il a devancé son compagnon, naviguant avec lui, d'un certain nombre
de stades qu’il ne donne pas; I'autre fait voile 24 jours aprés, fait par
jour avec son batiment 380 stades et atteint le premier au bout de
85 jours. Je veux savoir combien de stades a fait par jour celui qui
a fait voile le premier.

[SoLuTioN.] 296 stades - moins .

327

20010570 dxte xal Séxatov.
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Voici comme on le trouve : multiplie les 85 jours par 380 stades,
il vient 32,300; ajoute les a4 jours aux 85, il vient 109; divise
32,300 par 109, la division donne 296 + moins -. C'est le nombre
de stades fait par celui qui a fait voile le premier.

XIVY. Quelqu’un dit & un autre : Donne-moi de ce que tu as 1 as-
sarion, et prends 4 de ceux que j'al; nous aurons autant. Le second
lui répond : Non pas; mais donne-moi 4 des tiens, et prends 1 des
miens; nous aurons la méme somme. Je veux savoir combien a le
premier, et combien le second.

| REponse.] Le premier a 11, le second 5.

Voici comme on le trouve : multiplie par lui-méme le nombre
donné, quel quil soit, puis prends la moitié du produit, et de cette
moitié, retranche le moindre nombre, soit 1, soit 2, soit 3; le reste
sera ce qu'a 'une des deux personnes; ajoute a cette moitié le
moindre nombre, la somme sera ce qu'a I'autre.

Pour éclaircir ce que je dis par un examen plus complet, multi-
plie 4 par lui-méme, il vient 16; la moitié en est 8. Puisque, d’autre
part, chacun a proposé 1, retranche-le de 4, il reste 3; ajoute ce

t Jai traduit littéralement ce probleme D'od
qui est posé et traité d'une fagon absurde. x—y=2(a-b).
Les deux conditions qui doivent servir & Rhabdas donne
déterminer les deux inconnues étant iden-

e 1. I
tiques, le probleme est en réalité indéter- = +a-0,
miné. &
o i : = —b N
Soita le plus grand nombre, donné par =3 (a—0)

le premier des deux individus a l'autre, b

le plus petit, donné par le second au pre- d'ou Tautre condition

mier, soit & ce que posséde le premier, y zty=d.

ce que possede le second, on a la seule Il m'a paru impossible de restituer le

condition probleme sous une forme qui le rende ma-
r—a+b=y4a-0b thématiquement explicable.

Lettres arithmétiques. 16
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nombre 4 8, ce qui fait 11; le premier a donc 11. Maintenant re-
tranche de méme 3 de 8, reste 5; c’est ce qu’a le second. Si donc de
11 on prend 4, il reste 7, si 'on y ajoute 1, il vient 8; de méme si
de 5 on retranche 1, il reste 4; si lon y ajoute 4, il vient 8, et le
probléme est résolu. ‘

Pour s’exercer davantage, on peul prendre une seconde question :
Quelqu’un a demandé & un autre de lui donner 3 et de recevoir 6,
en sorte quils aient la méme somme; 'autre demande au premier de
lui donner 6 etde recevoir 3 et de se trouver ainsi égaux. Je demande
combien a 'un et combien a l'autre.

[RetponsE. | L'un a 21, Tautre 15; ce qui se calcule comme suit
d’apreés la méthode donnée : 6 fois 6, 36; la moitié en est 18; re-
tranche maintenant de 6 les 3 proposés, reste 3; ajoute-le et re-
tranche-le de la moitié de 36, soit 18; il vient d'un coté 21, de
autre 15. Si donc de 15 tu retranches 3, et que tu ajoutes 6, tu auras
18; de méme si de 21, tu retranches 6 et que tu ajoutes 3, tu auras
encore 18. Ainsi tu as trouvé les deux ayant le méme nombre apres
avoir donné et recu, en sorte que la méthode est vraie pour tout
nombre.

XV. Quelqu'un dit & un autre : Il y avait dans ma bourse en argy-
ries ce qu'il y avait dedans; étant allé a une foire, j’en a1 dépensé le
+; puis dans une autre, encore le + du tout; dans une troisiéme,
le + du tout, et enfin dans une quatriéme, j'ai déboursé le + du tout;
aprés quoi, ouvrant ma bourse, j'y ai trouvé en tout 36 argyries; je
demande combien Jen avais primitivement.

[REPONSE.] 720.

Voici comme on le trouve : regarde de quel nombre tu peux re-
1 1

trancher son +, son <, son +, son +, a savoir du méme nombre; tu
diras bien que Cest de 60; car le + en est 20,le + 15, le 12, le+

— 7 dvarot, — 8 874) 8.

16.
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6pol ouvtiBpeva yi. v{ Taita 8 dmd Tiw E &xCalidpmeva xaTahiu-
TOYOVTAU y aIN ny.sts 7«; Zm'ovptsv 7i oUy womTéor; woAVTALTIAw
18 Ag émi 1o € xai yi. ﬁpé TaTe pepiw eis Tos avaﬁoks@@szaas y
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T0UTOV U, TO & pTF 70 € pp.é‘ xai 70 S px, dmep op.ou ouyTifé-
weva, yivetou s, drwo. éx 1w Yx éx6hnbévra uévovor! xai Ag.

ic. Edfapevds mis {iows &n dAda aw éoe 70 Y~ xou 76 &, cio-
nxovoln xai énoey & phn. (v palbely wiowy éraw 7y re niEavo.
[Adsis.] 4.

H d¢ 7outov elpeois T alrn* wolumhaciagoy Tovs Spwyimous
TaY mepwy apilpols , yovy Tov Yy émi Tov €, xad yiveras ie* eivo, ouvles
TOY Y pera 70U €, xoi yi. 7 vaUto piloy Tois 18 xad yivoyTou® Xy * dpT
wolvmhaciagoy Ta pAn émi Tov & xol yi. Bo* ToUTwy Adfe 70 xy” xod

5 7.3 ¥ 1% 5/ s o~ 7 / \ TR L 3
siow 4 9w dpa, Eve nllavo, &raw 4 - ToUtwy yap pév y” eioi h, 70 J€
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npé0n Ta y*, xoi wakw Gevywy , évémeoey eis dAhovs AUxovs xol AP-
Ppé0n T EAwy’ &, xai albis evywy dvémeaey eis Evépovs nou Aoy
1@ &, xol dmiley cis Ty ofxoy adTol perd k¢ pdvov. Séov pabei
wéoa wpdbata eiye.

[Amdxpias.] E.

H 8¢ tovtov péfodds éalw aden: émedh elyev Jolepoy %8 xoai d@-
neéln 7o &, howmoy a@npéln < wdhw Emeidy E xod & yi. A, xad d@-
npélin 1o &, Aoimoy dPnpéln ¢, dmep ptam T A yi. bt wdlw émel 4.Q-
npe@n T8 Y, hovmoy d@npéln % % oly xail [, & worobow* € dpa Foay
T GAa wpdluto.

! uevovovos. — 2 yévouvtar, — 3 8dev) lire ou entendre Aoimwdy. — ' elnooi-
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10, ce qui fait en tout 57; les retranchant de 60, reste 3; mais nous
cherchions 36. Que faut-il donc faire? Je multiplie 36 par 60, il
vient 2,160 je divise par les 3 unités du reste, la division me donne
720. Si donc de 720 je retranche son 4, son +, son 1, son %, il ne
restera que 36; car le - de 720 est 240;1e -, 180; le L, 144; le L,
120, ce qui fait en tout 684, lesquels, retranchés de 720, laissent 36
comme reste.

XVIL. Quelqu'un ayant formé le veeu de vivre encore le + et le +
des années qu'il avait déja vécu, a été exaucé et a vécu en tout
138 ans; je demande quel 4ge il avait lors de son veeu.

[SoLutiON. ] go.

Voici comment on le trouve : multiplie les nombres dénominateurs
des quantiémes, c'est-a-dire 3 par 5, il vient 15; ajoute maintenant 3
et 5, ce qui fait 8; ajoute & 15, il vient 23. Multiplie 138 par 15, ce
qui fait 2,070; prends-en le ;;, qui est go; il avait donc go ans lors
de son veeu; car le = en est 3o, le + 18, en tout 48, qui ajoutés a
go, donnent 138.

XVIL Quelqu'un avait des moutons autant qu'il en avait; rencon-
trant des loups, il a perdu + de son troupeau; s’étant sauvé d’eux, il
en rencontre d’autres et perd + de ce qui lui reste; s’étant sauvé une
seconde fois et en ayant encore rencontré, il a perdu cette fois le +,
et rentré chez lui, n’a plus que 24 moutons. Il faut savoir combien 1l
en avait d’abord.

[REpPonsE. ] 6o.

Voici la méthode : Puisqu’en dernier lieu il lui reste 24 moutons,

1

en ayant perdu le %, il en a perdu 6 & cette fois; 24 et 6 font 30;

57

cette autre fois, il avait perdu +, soit 10, ce qui avec 3o fait 4o.
Comme ici il a perdu £, ¢'était 20; or 20 et 4o font 60; il avait donc

3

en tout 60 moutons.

TECTApwY.
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! vmépmupa se trouve ici seulement en toutes lettres. — 2 7dv. — * Voir

Nichomacht Geraseni Pythagorei Introductionis Arithmetice libri II (rec. Hoche,
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XVIII. Trois hommes ont mis dans une bourse 10 hyperpyres, a
savoir : I'un 2, l'autre 3, le troisieme 5. Ayant fait une affaire avec
cette somme, des 10 ils ont fait 4o0. Je demande combien revient a
chacun des 4o nomismaia.

[REpoNsk.| A T'un 8, & lautre 12, au troisi¢tme 20.

Voici la méthode : Ajoute 2 et 3 et 5, ce qui fait 10; multiplie
maintenant 4o par 2, il vient 8o0; divise par 10, le quotient est 8
(car 10 fois 8, 80), donne-le & celui qui a mis 2. Multiplie 4o par
3, 1l vient 1205 divise par 10, et donne le quotient 12 & celui qui a
mis 3. Enfin multiplie 5 par 4o, il vient 200; divise par 10, et donne
le quotient 20 & celui qui a mis 5. Ces parts, 20, 12 et 8, ajoutées
font 4o.

Pour les autres problémes semblables, 'emploi de la méme mé-
thode te donnera sirement la réponse.

Leipzig, Teubner, 1866), page 152, ligne 5, et de la a la fin, page 154,
ligne 10.
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INDEX.

Les chiffres romains suivis de chiffres italiques renvoient aux divisions de la premiére lettre de Rhabdas ;

les chiffres italiques seuls a celles de la seconde.]

INDEX DES MOTS QUI NE FIGURENT PAS DANS LE THESAURUS DE L'EDITION DE DIDOT.

[Les mots marqués d'une étoile se trouvent dans le Glossaire de Ducange. ]

' A'(nrocp (70), 177, ambre.

dpydpuos (6), forme employée 19, 20, 28,
31, 4o, concurremment avec 70 dpyb-
pioy, pour désigner la piece d'argent
du méme poids que la piece d'or (vé-
wopa ou Imépnupov) de & de livre:
cette piéce se change contre I'or a un
cours variable, qui en 1341 estde 12
dpybpia contre un vépopa, 21.

dxepatodipotpoy, VI, synonyme de Hpi6-
Atov.

Aprd€acdos (6), nom de famille de l'au-
teur, d'origine arménienne (?), supposé
a tort jusqu'a présent étre ApraBagdys.
(Titre de la seconde lettre.)

{Bab€dxniov (v0), 17, coton, au lieu de Bap-
8dxi0v.

" ydpos (70), 37, vin cuit= passum.

sxarovradiés, 1,3, 6, III, 1, V, 2,5,
9, 10, 13, 17, 18. — éxavovradinds
dpifipos, nombre de centaines. — éxa-
TovTadmai pupiades, centaines de my-
riades = millions.

évopdivws, 12, dans l'ordre.

énlamlaciacpds (6), 3o, multiplication

par 7 {Lexique de Sophocle).

' Npepoeupéotoy (70}, 12, 13, procédé
pour délerminer quel jour de la semaine
tombe une date donnée.

icpdveos, 3D, bleu, au lieu de * fepdveos
ou " yepdveos.

" wdiTiwy (#), gén. ivdmTiwyos, 12, l'in
diction.

" igorayis, V, b, de méme rang (Lexique
de Sophocle).

" nwelépva (1), 32, citerne.
KXadopevebs (titre de la seconde lettre).
au lieu de KAadopévios, de Clazomeénc.

Mdprios (6), 12, 13, le mois de Mars
(Lexique de Sophocle).

* ofpyvid (1), mesure linéaire : pour dp-
yuid.

opbiws, 111, 8 (?), 12. directement.

wpoevpioxew, form. wpsvpelels, g, déja
trouve.

2 UPMC - Cote : 884 08
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Pabdds (6), gén. Padd, surnom de l'au-
teur.

opdpaydos (0), 23, au lieu de % opdpay-
d0s, I'émeraude (Lexique de Sophocle).

Spdpvobey (titre de la premiere lettre), au
lieu de Zpbpryfev, de Smyrne.

o@aneihos (6), V'index, au lieu de o@dxe-
Aos.

T4a€obyn et T¢a8obxt0s, 1, nom de famille
(dérivé de *Ldba, cuirasse, et de Eyerw?).
Tpayfov (70), 16, 19, une aspre (au lieu
de Tpayis), un blanc, petite monnaie;
% du xepdriop fait & peu pres 2 d’aspre :
cest-a-dire que T'on doit compter 400
aspres pour un véptope (3 delivre dor.)

" Qaonddiov (70) et Daoxdha (ta), 12,
synonyme de Mdoya et MacydAi, la
[éte de Paques ou les Paques. — Du-
cange donne ®doya (70).

Xardiny (titre de la premiere lettre), nom
de famille, d'origine ibérienne? — Pa-
chymeére nomme un Xarlfxys, comme
un des premiers T@y &jpaw.

xthtovradimos, I, 5, 6,V, 2, 5, 10, 11,
13, 14, 15, 17, 18, VL. — yihiovradinos
dptfués, nombre de milliers. — yihs-
ovradinal pvpiddes, milliers de my-
riades.

Xpvoovpytoy (v0), 25, pour ypvcovpysioy:
wapa ¢ Bacthixd xpvoovpyiw, a la
Monnaie impériale.

INDEX HISTORIQUE ET MéTROLOGIQUE.

Ayios — % vy Ayiwv AmooT6Awy Nyo-
Teie. ou % ToU Oépovs NnoTlela, 12, 13,
jetme qui durait depuis le dimanche de
{a Trinité jusqu'ala fete de saint Pierre et
saint Paul, le 29 juin, exclusivement.

AlsEa’wSpata , 34, Alexandrie, citée comme
cenire commercial.

Aﬂ'éupews (%), cas obl. Awéupew, 12, 13,
notre dimanche de la Sexagésime, c’est-
a-dire le carnaval byzantin, — % ¢630-
pas Tijs Aﬁéupew, la semaine dont ce
dimanche est le dernier jour, tandis que
dans le compte des jours de la semaine
le dimanche est suppos¢ le premier.

dpybpioy (70) et dpydpios (6) [voir Index
I], la pitce d'argent qui est I'ancienne
miliarensis.

docdpiov (70), 30, 39, la plus petite
monnaie de cuivre.

Lettres arithmétiques.

Acwros. — % 100 Acdrov Kuptansf, 12, le
dimanche de I'enfant prodigue = notre
Septuagésime.

Bulavris et Budavtis 1y KwvoTavrivov (dans
les titres), signifie Constantinople.

Fedpyios 6 Xarliun, 6 waveébacTos émi
Téy Sefocwy (titre I); voir Xavdlny,
Index I.

Aib@avros. — 0 péyioTos év dpifunrinois
Atb@avros, 2, le grand mathématicien

Diophante.

g&dyiov (70), 18, 19, 22, 23, 35, nom
vulgaire du statére, ou poids de 3 de la
livre, qui est celui de la piece d'or, vo-
piope ou VTEPTUPOY.
17

IMPRIMERIE NATIONALE.
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E@eoos, 34, Ephése, citée comme centre
commercial.

BOeddwpos Tlabobyn 6 Kradopevets (titre
11, voir T¢aSovyn, Index I) — Aapmwpo-
Taté pot TdaSobyie, 1.

[vd00) Meyddn Yn@o@opie, VI, le Grand
calcul hindou (de Maxime Planude.)
lovdaibs (ms), 12, un Juif discutant avec

I'aateur sur la religion.

xdpuoy (70), 16, sept volailles mangeant
en cinq jours pour deux aspres de
noix.

nepdrioy (70), siligua, carat. — Poids de
% de statére (8&dy0v) ou o de la livre,
18, 25. — Monnaie de compte valant 3
de la piéce d'or vopiopa, 19 & 24, 35.

néxuoy (70), synonyme de xepdriov, ca-
rat, pour I'évaluation du titre de l'or,
2b.

#0x%0s GiTou ou wupbs (0), grain (de bié),
poids de 1 de carat.

KwvoTavrivoy (), 34. — # Pacthis tay
@brewy, la reine des villes, centre de
commerce.

Mrpa (%), 18, 22, 23, 24, 29, 34, 37,
la livre, unité de poids, se divisant en
12 onces.

pndpyapos (0 wodbripos iwdinds), 34, objet
de commerce, probablement de la nacre
(12 livres et plus de pdpyapos) : pour
les perles, pdpyapos, 17.

u6di0s, 17, unité de volume.

NoxoAaos Epvpyaios (ou Spbpvolfev) Aprd-
Baodos dpilfpnTinos xai YEwpéTpys O
Pa8dds, nom de I'auteur.

voope. — Voir dwépmupoy.

otyyta (%), 18, 22, 23, 24, poids de ; de
la livre.

ovpyud (1), 17, unité de longueur pour
les étoffes = quatre coudees.

Madaphdys (6 co@drazos), IV, 5, VI; sa
table d'addition et de multiplication.
Mdoya, 12,13. — Calcul de la Paque, au
8 avril 6849 (=1341 de T'ere chré-
tienne).

wijgvs (6), 17, 32, 35, coudée, unité de
longueur pour les étoffes et les con-
structions.

wupbs. — Voir x0xxos.

Sudpva (1), 34, centre commercial, pa-
trie de P'auteur.

omifaph (), D, 17, empan=une demi-
coudée.

Teldvyys, 36, exacteur de droits sur le
commerce : énormité de ces droits.
Tpayfov, aspre, petite monnaie division-

naire. — (Voir Index 1.)

Imépmupoy (70), nom vulgaire de la piece
dor légale (véuiopa), pesant 5 de la
livre ou un é€dyiov. Son signe d’abre-
viation et celui du vépiopa se rem-
placent et chacun des deux porte par-
fois des finales qui conviennent a1'autre,
en sorte que, entre ces deux mots,
P'usage de Rhabdas est ambigu. —
Change de I'vmépmupoy contre les dpyd-
pte, 19, 20. — 1,000 voplopara pour
la' construction d’une citerne de 1,000
coudées cubiques de contenance, 32.
— Une émeraude de 10,000 ypiowor.
— Du velours (é8dpirov) a1+ et 21
umépmupa la coudée, 35, ete.

xpvowos (6), 33, 35, synonyme d'iwép-

‘ITUPOV.
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II1.

INDEX ARITHMETIQUE.

dnpiSs, 8, 10, 11 et dupibeaTdry, 11, se
dit dela valeur obtenue au second degré
d’'approximation pour la racine carrée
d'un nombre non carré parfait.

gAnfebew. — dhnbeiost % pédodos, 3q, la
méthode s'appliquera.

ahnbis. — dAnbys 7 dwddei€is, 6, 33,
I'application de la régle donne un ré-
sultat exact. — dAnfis Terpdywvos et
pn dAnbiys Tevpdywvos, 1V, 13, 14,15,
et 6, 33, un carré parfait et un nombre
non carré parfait. — p3) dAnbiss rerpa-
yivwy, 7, peut-étre py) dAnfy.

dAfAwy . — dpifpods 3¢ dAXfAwyY peTpei,
33, ou woAvwAacidder, 34, multiplier
deux nombres I'un parI'autre; la forme
classique serait én’ dAAsfAous.

dA@d€yvos (6), 2, 'ensemble des letires
numeérales.

dvaynaios. — dvayxaia wpoShjpara, 14,
problemes dont la connaissance est
utile. — dvayxaity &67t, 10, 11, «le
probleme est de ».

dvadoyia. — 2 dvaroyle T@y dpilpdy, V,
1, 3, 1a progression des nombres sui-
vant les puissances de 10. — 3 dpibipy-
Tiny) dvadoyia, a3, 24, la proportion
des nombres (c.-a-d. géométrique).

dvaloyideslas, 22, compter.

dvadvew. — dvadbew povddas eis Tt po-
piov ou els Twa poépia, convertir un
nombre d’unités en une fraction de dé-
nominateur donné, 3, etc. — dvaAdety
pépos Tt eis Tt EharTov popiov ou els
Tiwa popta, convertir une fraction ayant
pour dénominateur 1'unité en une frac-
tion de numérateur plus grand (et mul-

tiple de celui de la premiére. — dva-

Mew € 1a* eis 10, etc., 34, convertir 3

en X5 =1,

dvapérpnots (%), V, 18, désigne unc mul-
tiplication.

dvamAjpwots (1), 12. — eis dvarAjpwow.,
pour former un total de.

avaPaivew, 12, apparaitrc comme résul-
tat d'un compte.

dvixew, 6, 19, 20, 22, 23, 24, 32, 34,
35, 43. — 6 A dwifxet 7% B (mieux
éndoTy povads 70U B) dwo 70U T', A est
le quotient de I' par B.

dvriaTpé@ew. — dvricTpé@opey 70 -
pnpa, 20.

dvdvupos. — 70 dvdvupoy onueioy 4, 11,
2.

dmapilfpely. — dmppilbpnpéva, 19, énu-
meéreés.

amapridew, 1V, 4, 8, produire comme ré-
sultat d'un calcul.

dwepla (%), infinitude, 1I, 7. — igno-
rance, 17, 23.

ameipos ,infini, I, 1.— indélerminé (?), 17.

amAols. — dwlols woAAawAaciacpds et
amwhois pepiopos VI et 2.— dwAobs dpif-
(65, un nombre représenté par une seule
lettre numérale, V, 7 4 18. — dmhij
pvpids, 11, 6, myriade simple ou du
premier ordre.

dwoBaivew, 5, 6,31, 34, 35, résulter d'un
calcul.

anode&is (), I, 1, et 1,15, 3o, 32,
33, 34, «application des régles » plutot
que «démonstration » au sens actuel du
mot. — Sens analogues pour dmodetx-
vivar et-dmodenTmnds.

17.
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dnonalficTavar. — dmoxaracTijoat ;{.L—3
1f3* eis peidov pépos, 6, convertir la
fraction 57 en une autre plus simple.

amonpiots (9), 34, 37, 39, 4o, 42, 43,
synonyme de Adois.

dnoheimeolar et dmwopédvery, 34, rester
(d'une soustraction).

amooos, 25, en quantité indéterminée.

dmworedeiv, V, 7, 18, et 7, donner comme
produit.

dmotindew, V, g, méme sens.

dptfpelv, compter, 12, 13. — dpilfpeiv
émi, 19, 22, 33, 37, multiplier par.

dpifpnrivs (), 2, 1a science arithmétique.

dpifunrinés. — arithméticien (Titre T,
et 2).
— arithmétique, 14. — numérique,23.
24. (Voir dvaroyia).

dpifipés (6), nombre, passim. Voir dwlovs,
denadunis , Suaipeats , Exavovradubs, émi-
Tayleis, pintds, povaduds, opdvupos,
olepeds, o@os, werpdywvos, TUYWY,
XiAtovradinds.

doTpovopia (#), 2.

d@aupely. — d@aupeiv TL dwO Twos, 10,
11, 28, 30, 33, 34, 36. — d@aupeiy 71
& Twos, 2,13, 34, 36.

d@aipeais (1), soustraction, [V, b.VI, et 2.

d@uévar. — a@es, 34, 36, 3g, retranche.

Bdbpoy (7o), V, 4, employé comme syno-
nyme de Srepéhios, au lieu du mot
classique wulv, pour désigner le re-
sidu par rapporta g du nombre exprimé
par une lettre numnérale.

iocEros (6). — vd émdArovra 7@ ToD
Nhiov winAw &m0 70U PioéErov Térapra,
la partie entiere du quotient par 4 d'un
nombre du cycle solaire.

yewpetpia (1), 2.
yiveobar. passim. — Se dit d'un nombre

résultant d'une opération de calcul. —
yiveofat éwi, étre mullipli¢ par, 8.

dcicbar. — évods vevdprov debueva, 23,
moins L.

dexadinds (dpifués), nombre de dizaines,
II,2,6,V,2,5, 7,9, 13. — dexad:-
nai pupiddes, nombre de dizaines de
myriades, V, 2. — pvptovradinds dena-
8més, méme sens, V, 15, 16, 17.

dtaupeiv, diviser arithmétiquement, 14, au
lieu de pepisw. — Siatpeiv péoov, 8,
9, 11, prendre la moitié de. — Siaupeiv
eis 8, 15, diviser par 4. — Siupeiv
wapa, diviser par, 20, 21.

dtabpeois (#), 21, synonyme de pepiopds.
— 0 dpilipos Tijs draupéoews , le diviseur.

81d@opos. — peva dia@bpov, 8, A une cer-
taine différence pres.

dipoipoy, généralement abrégé en w-.

Simdols. — dimhols wordamlaciacuds et
dimhols pepiopds, VI. — dimhij pupuds,
myriade du second ordre ou myriade
de myriade, II, 7. — 4% SiwA7} whevpd,
le double de laracine, IV, 14 et 7.

&xatovradmds. — Voir Index I.

éxlalvew, 27, 28, 29, 38, pour dwolai-
vew.

éx€4)hew, fréquemment employé pour
d@aspsiv, soit avec 8, soit avec dwo,
comme IV, 4,15 et 19, 22, etc.

éx6oli (1), IV, 4, 5, soustraction, syno-
nyme de d@aipeots.

gAdytoTos. — éAdyucTov poprov, 4, la
fraction dont le dénominateur est le
plus grand.

th, 15, 21, 34,

rester (d'une soustraction).

évamoreimecar, 1V,
évetvar, — 1 évolca 16 olotyelw wooo-

75, le nombre désigné par une lettre
numérale, II, 7.
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évoiiy, 8,10, 11, 30, 33, 37, additionner.
Cf. vwous (), IV, 3 et 2.

émanval (ai) T@y pnvdy, 12, les résidus
par rapport & 7 des nombres de jours
des mois.

gwénewa, 7, au dessus (d'un nombre
soustrait jusqu'au nombre dont il est
retranché).

émeofar. — ai avral péfodor EYovrar vois
&M Aots Aoyapiacpois, 17, 26.

émiBaAAew, synonyme de dvifxew pour la
division, 1V, 10, 11. Cf.19. — Voir fi-
oekros, 13.

émdidovar, accroitre (par multiplication),
I, 7.

éwidvots (1), V, 6, solution; synonyme
de Adois.

émiAvew, 18. — 70 {yrodpevoy émidbew.

émiperpeiv, 16, multiplier.

émimedos, D. — émimedos wollawAaciac-
pds, produit de deux nombres seule-
ment.

émionpos, II, 2. — 70 émionpor 5.

émrayfels (dpifpds), 36, nombre donné
dans I'énoncé d’'un probleme.

épdtypa (10), 18 et dpdrnois (1), 23, 24.
question ou probleme.

éoyarov (pbptov), 4, 6, la fraction la der-
niere et la plus petite dans une suite de
quantiémes.

érepoprinns. — év. dptfpds, 1V, 8, nombre
de la forme n (n+1). — évepopsfuns
wolamlaciaopuds, produit de deux
nombres différents.

eblcia. — én’ evbsias, 1II, 12, 14 et xat’
evfetay, 1II, 15, employés synonyme-
ment.

ebpeots (1), 1V, 1, ete. Synonyme de A¢-
agis.

ebpos (10), 32, largeur, au lieu de wAdros.

é@odetsobar. — 1 82 Tobrou elpsars @o-
deberas oltws, 26.

&@odos (#), 4, 5, 7. 9, 19, 39. Syno-
nyme de péfodos.

Sfvnpa (70), 1, 1 et 1 et Gfwyors (1), 14,
15, probléeme.

Npepoevpéoioy (7o), 12, 13. — Pour
trouver quel jour de la semaine tombe
une date donnée de I'tre byzantine,
prendre le nombre du cycle solaire
(Voir x0ndos), y ajouter: 1° la partie
entiére de son quotient par 4; 2° les
¢épactes (Voir émaxtaf) des mois écoulés
depuis le 1° octobre de I'année préce-
dente jusqu'au 1** du mois donné; 3° le
nombre du quantieme donné; prendre
le résidu du total par rapport a 7. Ce
résidu exprime T'ordre du jour de la se-
maine, en comptant le dimanche pour
le premier jour.

jintgy est ordinairement abrégé en §; son
synonyme 8%oc7ov, VI.

Sepéhos (6), fondement, I,1et1.— pour
wubpijy (voir Bdbpov),V, 3 et 4. — Se-
péhios Tijs oelifvys, 12,13, 1'age de la
lune au premier janvier.

Sewpnpa (70), 20.

iodnis. — wavrayofey icdwuis icos, 32, dit
d’'un cube.
ioémAevpos. — TeTpdywyos ia'én')tsupos.

v, 7.

naforinds. — xaforun) péfodos, V, 6.

xavdw (6), 16, régle de calcul.

xatadelmeolat, 12, 34, 36 et xarvalipwd-
vesOur, IV, 4, 13, etc., rester (d'une
soustraction).

natadijyew, 12. — xatalijyet 6 dpipos
eis Tov Mdpriov pijve, le compte (d'un
nombre dejours) s'arréte dans le courant
du mois de Mars.
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nataperpeiv, multiplier. — Abs. 14, avec
perd (gén.), 20. — compter, 33.

natéyet (& yepl), 111, figurer un nombre
sur une main.

ne@dlator (70). — 2, les six chapitres du
calcul élémentaire.— 14, les trois cha-
pitres du woAirinds Aoyapiaopbs. —
38, 7ol dptfpol 70 xe@dAaiov, le nom-
bre propose.

npateiv, synonyme de uaréyew, III. —

prendre (un nombre), 3, 12. — %pa-
Telv péfodoy, 15.

#vBilew, élever au cube. — x¥6iooy @'
Savrd, 32.

#vBiopbs (0), élévation au cube, 32.

#66os (0), cube, 1V, g et 5.

xUxdos (6), 12. 13. — xtndos 0¥ Hhiov,
nombre du cycle solaire de 28 ans, a
savoir 17 pour l'année 6849 de I'ére
byzantine; sert & trouver le jour de la
semaine (Voir #Hpspocvpéoioy). — -
#}os Tijs oekjvys, nombre du cycle
lunaire de 19 ans, & savoir g pour l'an-
née 6849; serta trouver 'dge dela lune
au 1% janvier (Voir Sepéhios). Les
deux cycles sont supposés commencer
avec 1'ére byzantine.

Aetmew, 10, 12, 13. — Aeimew wpbs,
étre la différence par rapport a un
nombre (plus grand). — Aeimeofar
wpos TOv 8 povdda piav, 10, étre infé-
rieur a 4 d'une unité.

AenTopepéoaTepoy (70),1V,16 et 10, dit du
procédé d’extraction des racines carrées
avec approximation du second degré.

Aemléy. — 70 wdvry Aewlov dnpiSij, 8.
— une fraction, g, 10, 34; Xewrdv
oun® = g5, Aewla xp* Ty = 2%, Xenla
évopddopey dw6, nous prenons comme
dénominateur des fractions, 34.

AemTbrepoy. — T0 wWavTY) Aewtérepoy, 8.

Aoyapacpds (6), 2, 14, 17, 18, 22, 24.
— wolTixds Aoyapiaopés, 2, calcul
de la régle de trois. — palinparinis Ao-
vapiacpbs, 2 , calcul dans une des quatre
sciences mathématiques.

Abyos (0), rapport arithmétique, IV, 12.
— compte, {frnais Adyou, 25, 6 Adyos
wepalvetas, 14. — partie de 1'énoncé
d’'un probleme, 34, el par suite nombre
donné, 14, 15, 16. — xazd Adyor, V,
12 et 19, 25, 36.

Averw, 43. — Advras 70 {yrodpevoy, 9.

pdlfnpe (70). — 74 véocapa péyaia pabhy-
paza, 2.

pabnpasinds, 2. — Voir Aoyaptacpuos.

pebodetecbar, 25, 35. — pelodeterar
oitws, on procéde comme suit.

pebodimdss, 15, 23.

uébodos (4), I, 1, etc., procédé pour ré-
soudre un probléme; synonyme é¢@o-
dos.

pévew, 19, 34, rester (d'une soustrac-
tion). — pévovor Aoimd, 20, 25.

pepllet, diviser. — Avec eis, IV, 14 et 2,
3,6,14,15. — Avec én2, [V, 11 et 43.
— Avec wapa, 1V, 10 et 8, 22, 23.—
Avec mpos, IV, 10.

pepis (%), part (d'une personne).

pepiopés (0), IV, 1, etc., division arith-
métique.

pépos (70), souvent pépos povddos, un
quantiéme ou fraction ayant pour numé-
rateur I'unité (y compris le 3ipotpov ou
2),Vlet3,4,6,7,etc

péooy. — Voir diaspeiv.

perpeiv, multiplier. — Avec &4 (gén),
33. — Avec éwi (acc.), 6, g, 37. —
Avec pera, V, 5, 7,18.

pérpoy (70), quotité d'un nombre, II, 1.
— daxTvAindy pévpoy, III. — mesure
métrique, 17, 18.
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piixos (70),largeur (au sens géométrique),
5, 3a.

pryvbvat, A1, ajouter.

pinvds (dpifpds), V, 6 4 18, nombre
composé de deux ou plusieurs lettres
numérales.

povadinds, — dpifpds povadimoés, nombre
entier d’'unités (au-dessous de 10), II,
1, 6:11,15V,2,3,4,5,7,9; VL.

povadial pupiddes , nombre entier d'uniteés
de myriades, V, 2, ou pupiovradxos
povadios, V, 16.

povadids (?), IV, 12.

povds (4),1, 1, etc.

uéptov (0), 1V, 11t 3, 4, 6,7, synonyme
de pépos.

povatnf (1), 2, la science mathématique
de la musique.

pupidxis et puptoveds, 11, 7.

pvpds (4), 1, 4,6,V,2,17,VI et 6,11.
poptds dwhii, 11, 6. — 8imAs, vpimhij,
verpanAy, 11, 7.

poptovzadinds, II, 7, V, 3, 11, 14, 15,
16, 17.

oxlds (#), V, 4.

d)os. — 7a OAa, letout, 5, 26. — ai bhat
Huépat, le total des jours, 13.

apovupdy (6 dpifpds ©6 poplw), le déno-
minateur de la fraction.

opwyupos, méme sens, b, 20, 27, 28,
33, 34, 36.

dpos (6), limite, V.

wopabgArew, diviser. — eis, 14. — wpos,
19.

wapenbpeva (v2), I, 2, IV, 1, les six cha-
pitres élémentaires du calcul.

wapwyvpos, V, b, dit du fepérios d'une
lettre numérale.

Mdoya (76), 12, 13. — Rhabdas donne
un comput pascal.

wayupephs, IV,13 et 8, 10, 11 et wayupe-
péolepos, dit du calcul d’extraction de
la racine carrée au premier degré d’ap-
proximation.

wevramiols (wolkamAaotaopds), V1.

wepihipmdvesfar, 10, 11, rester (d'une
soustraction ).

wepuocTdvar, 4, 6, 8, transformer (une
fraction, un nombre).

wepirlever, 10, 29. — wepirreulbeis, g.

wAdvos, b, au sens géométrique.

wAyaiddwy, IV, 15. — wAnoiov wapaxsi-
pevos, 11. — whneiéolepos, 8, 10,
dit du carré exact le plus voisin d'un
nombre proposé.

wouely, passim, donner comme résultat
d’un calcul. — wouciv dis, doubler, 8.

worarmlacialew et woAumAacialew , mul-
tiplier, IV, 6, etc., ordinairement avec
émi. — Avec dia (acc.), 5. — Avec
pera, V. g, etc. et 6, 10, 11, 21, 22,
23.

woAAamdaotacpés (0), passim. — w@oAv-
wAaotaopés, 8, g, 15, 33.

@WoARawADs cuymifépevor, V, b, multi-
pliés.

woabrys (1), 11, 1, etc,

wocovobhat, former un total, 12, 34.

wpb€Anpa (v0), 2, 14, 26.

wpooTifévar, ajouter, ex. IV, 14 et 8, 12,
13, 25, 28, 34, 39.

wpoteivew, proposer (un nombre), 39.

wpotifévas. — ta wpoTehévray, le nombre
3 proposé, 3q.

onpeioy (70), lettre numérale, 2. — 70
dvwvvpoy onpeiov 4, 11, 2.

oTepeos (dpibpés), 5, 32.

cTotyeioy (70), lettre numeérale, I, 2, I,
1,5,6,7,1V, 1, 2.

ouyxeipevos, composé par somme, I, 1,

V, 9. — ajouté, 6.
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oupmépacpa (T0) 700 Adyou, I'achevement
du calcul, 14.

ouvdyew, former un nombre comme ré-
sultat d’un calcul (multiplication), 19,
20, 23.

cuvdnTew, ajouter, 7, 34.

cbvleots (1), addition, IV, 1, 3, 4, V, 1,
Vet 2.

cuvtépvew, transformer (une fraction en
une autre plus simple).

ouytifiévar, ajouter, ex. IV, 3,5, 6 et 13,
26, 33, 36.

odos (dpifpos), nombre entier, 21. — Cf.
oddew Hpépas vs, 13.

swpeia (), V, 1.

746Aa (1), p. e. Tabda, IV, 5, la table de
Palamede.

wé&s (4), I, 6, V, 1, 2, 8, 14, 19,
ordre des nombres (suivant la progres-
sion des puissances de 10).

Tayfels, 22, pour émirayfeis.

TeTpaywviny (whevpd), IV, 1, 23 et 7,12.

TeTpdywvos (dpifpbs), IV, 7,13 et 2, b,
7, 8,10, 11.

Terpaniols woAdawAactaouds, VI. — ve-
TpawAij pupids, 11, 7.

Terpds (4), V, 4.

Tihévar. — tebjrwoay dwooTdoets, 15.

Topy) (%) eis 70 péooy, la division par 2.

rpuds (%), V, 4,5 et 2, 22, 3.

TpimAaGidosw, 21 et TpmAody, 37.

rpimiols woAdawlaciacuds, VI. — pi-
wAj popids, 11, 7.

Tpis, 1V, 10 et 23, 34 elrpioodis, 24, 36-
Tuxwy dpifpds, 2. — TUXWY Aoyapiac-
pos, 18.

imapis (9), I, 1.

dwdpyew, 8, 13, 29, avoir une valeur de.

Umepéyety. — Twos Tve, 8. — Tiwds Tive,
2).

vmepoxi (9), 8.

dwoderypa (70), IV, 15,V, b et 3, 7,16,
19, 36, etc.

tmwodemyvivar, 3, 5.

omwodeibs (). — xaf dmwodetby, 1V, 14,
par exemple.

vmobéois (1), I, 2 et-2, sujet.

vmoneiclour. — dmoxsiocbw ebpelv, 13.

umwboTacis (), forme numeérique, V, 13.
— valeur, 15.

uwotifeafor. — Iméfepcha ctpeiv, 11,

WnAérepa wpoSiipara, 26.

xopaxTip (0) — Aeybpevos yapantip 2,
11, 3.

xepdzlew, écrire, 111, 1.

xirids (), 11, 4, 6 et yshiovrds, VI, un
nombre énoncé par chiliades et non par
myriades, 5.

xihovsadinds. (Voir Index L) — x:A. dpib-
pos. — xiAovradiny) popids.

Yn@ilew, 12, 34, 39.

Yn@o@opia (#) Ivduwi, VI

Yn@oPopiny) (émicTipy), titre 1. — Yn@o-
@opixd., VI.
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